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	التغيرات الرئيسية منذ مايو 2007 
	فى 28 أكتوبر 2007 ، أصدر وزير التعاون الدولى قرار بأنشاء السكرتارية التنفيذية لتطهير الألغام وتطوير الساحل الشمالى الغربى . وفى منتصف أغسطس 2008 ، أعلن أن تطهير الألغام سيبدأ قبل نهاية الشهر .


سياسة منع الألغام :

لم تنضم جمهورية مصر العربية إلى معاهدة حظر الألغام وفى نوفمبر 2007 ، فى مؤتمر ، كرر محمد فتحى عبد الحميد الشاذلى مدير المشروع القومى للسكرتارية التنفيذية لتطهير الألغام وتطوير الساحل الشمالى الغربى أن الأسباب الرئيسية التى ذكرتها مصر مراراً لمعارضتها للأتفاقية تتضمن أن مسئولية الإزالة فى الاتفاقية ليست مخولة لهؤلاء الذين قاموا بوضعها وأن الألغام الأرضية هى الوسيلة الوحيدة لتأمين حدود مصر .(1) وبالرغم من ذلك فى ديسمبر 2007 ، أخبر الأعلام . " أخيراً ستوقع مصر على الأتفاقية – فكلنا نقدرها " .(2)

فى 5 ديسمبر كانت مصر إحدى 18 دولة امتنعت عن قرار الجمعية العامة للأمم المتحدة رقم 41/62 الذى يعزز التعميم والتنفيذ الشامل لمعاهدة حظر الألغام . وقد امتنعت مصر عن التصويت لقرارات مماثلة فى السنوات السابقة . وفى 8 إبريل 2008 ، أعربت الأمم المتحدة فى حدث عام فى القاهرة للأعلام عن اليوم الدولى للتوعية بالألغام والمساعدة فى مكافحة الألغام عن أمله فى أن تنضم مصر إلى الاتفاقية.(3) وقد حضرت مصر كملاحظ الاجتماع الثامن للدول الأطراف فى نوفمبر 2007 ، كما حضرت الاجتماعات الدورية الداخلية للجنة الدائمة فى جينيف لكنها لم تدلى بأى تصريحات .


وقعت مصر على اتفاقية الاسلحة التقليدية فى 1981 لكنها لم تصدق عليها . وقد حضرت كمراقب الأجتماع السنوى التاسع للدول الأطراف للبروتوكول المعدل الثانى فى نوفمبر 2007 . كما حضرت مصر مؤتمر دبلن الدبلوماسى عن الذخيرة العنقودية فى مايو 2008 كمراقب .
الانتاج ، النقل ، التخزين ، الاستخدام :


صرحت مصر أنها أوقفت انتاج الألغام المضادة للأفراد فى 1988 كما أوقفت التصدير فى عام 1984 .(4) وبالرغم من ذلك فان مراقب مرصد الألغام ليس على دراية بأى قوانين أو قرارات حكومية رسمية لتنفيذ حظر انتاج أو تصدر الألغام المضادة للأفراد .


وفى مؤتمر المراجعة الأول لمعاهدة حظر الألغام فى نوفمبر – ديسمبر 2004، صرح نائب وزير الخارجية المصرى " أن الحكومة المصرية أوقفت كل النشاطات المتعلقة بإنتاج وتصدير الألغام المضادة للأفراد ".(5) وتعد هذه المرة الأولى التى تعلن فيها مصر رسمياً عن وقف الإنتاج .(6) أدى هذا التصريح بجانب النقص الواضح فى نشاطات الإنتاج لسنوات عديدة إلى جعل مراقب مرصد الألغام يقوم بحذف مصر من قائمة منتجي الألغام المضادة للأفراد فى عام 2005 .


من المعتقد أن مصر لديها مخزون ضخم من الألغام المضادة للأفراد ، لكن لا يوجد أى تفاصيل متاحة حيث أن مصر تعتبرها من أسراد الأمن القومى .


وفى 2007 وأوائل 2008 استمرت الشرطة المصرية فى العثور على و مصادرة الألغام وقذائف أخرى فى شبه جزيرة سيناء . وفى مارس 2008 عثرت على 40 لغم مضاد للمركبات و 250 كيلو جرام من المتفجرات فى مدينة رفح على حدود مصر مع مقاطعة غزة .(7) وفى إبريل 2008 ، ذكرت الشرطة المصرية أنها اكتشفت 1.250 كيلو جرام من المتفجرات و 24 لغم مضاد للمركبات 60 كيلو متر جنوب مقاطعة غزة فى منطقة هدهيرا الجبلية .(8)

مشكلة الألغام الأرضية / المتفجرات من مخلفات الحرب :

تلوثت مصر بالألغام الأرضية والمتفجرات من مخلفات الحرب خاصة القذائف الغير منفجرة بسبب الحرب العالمية الثانية وحروب مصر مع إسرائيل فى 1956 ، 1967 ، 1973 . بتركز التلوث فى منطقة الصحراء الغربية ( من الإسكندرية إلى الحدود اليبية و 30 فى العمق من خط شاطئ البحر الأبيض المتوسط ) وفى المناطق الشرقية ( شبه جزيرة سيناء وشاطئ البحر الأحمر ) . فقد تأثر إجمالاً 800.000 شخص .(9)

وقد تم الافادة طبقاً لوزارة الداخلية المصرية أنه طبقاً لوزارة الخارجية المصرية فأن المتفجرات استخدمت فى عدد من الأعمال الإجرامية على مدار الأعوام القليلة الماضية قد أخذت من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب فى شبه جزيرة سيناء .(10)               


مازال المدى الدقيق للتلوث المتبقي من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب بحاجة إلى تحديد أدق  .وقد ذكر أن خرائط الحرب العالمية لا يمكن الاعتماد عليها بالنسبة للألغام حيث تحركت الألغام نتيجة للأمطار وعوامل التعرية ".(11) تشير وثيقة المشروع المصرى / برنامج الأمم المتحدة للتنمية المشترك فى نوفمبر 2006 إلى وجود 2.680 كم2 من التلوث .(12) وهو أكثر بثلاثة مرات من التقدير الأخير للمناطق الملوثة فى أفغانستان . وطبقاً لبرنامج الأمم المتحدة فإن موقع الإعداد البارزة من الألغام و القذائف الغير منفجرة ، خاصة بالقرب من المستوطنات الحضرية ومناطق الممكنة للتنمية ( العالمين ، ضبا ، مطروح ، سالوم ) لا تعوق فقط جهود التنمية لكنها أيضاً تهدد حياة المجتمعات المحلية .(13) وقد صرح برنامج الأمم المتحدة للتنمية أن بعض المصادر الحكومية  تعتقد  أن الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب فى الصحراء الغربية قد تنكر الوصول إلى احتياطى ما يقدر بـ 4.8 مليون برميل من النفط و 379.5 بليون م3 من الغاز الطبيعى .(14) وقد ذكرت مناطق مميزة من الأرض الزراعية ومصادر معدنية وامكانيتها للتنمية السياحية ضمن المصادر التى يمكن أصلاحها عن طريق الخطة القومية لتنمية الساحل الشمالى الغربى والصحراء الداخلية.(15)  
برنامج مكافحة الألغام :

التنسيق والادارة :

فى عام 2007 ، كان لا يوجد سلطة وطنية فعالة لمكافحة الألغام فى مصر(16) وذلك بالرغم من اصدار رئيس الوزراء قرار بانشاء لجنة وطنية لمتابعة إزالة الألغام وتنمية الساحل الشمالى الغربى لتقوم بالأشراف على تطهير الألغام فى هذه المنطقة.(17) تعمل اللجنة القومية على أنها الهيئة المحورية لخطة تنمية الساحل الشمالى الغربى وتنسيق مكافحة الألغام فى الحكومة المصرية وقد صدق عليها فى أكتوبر 2005 .(18) تقوم اللجنة التى يرأسها وزير التعاون الدولى بمراقبة وتنسيق نشاطات مكافحة الألغام . تتألف اللجنة من 20 وزارة وأربع محافظات وخمس منظمات أهلية .(19)

فى 28 أكتوبر 2007 ، اصدر وزير التعاون الدولى قراراً بانشاء السكرتارية التنفيذية لتطهير الألغام وتنمية الساحل الشمالى الغربى كوحدة فى الوزارة .(20) وفى أغسطس 2007 افتتح بالفعل وزير التعاون الدولى المكاتب الخاصة بالسكرتارية التنفيذية .(21) تقوم السكرتارية التنفيذية بالعمل كهيئة منسقة لنشاطات مكافحة الألغام داخل الحكومة المصرية وذلك بالتعاون مع الأمم المتحدة ، المجتمع المدنى ، المجتمع المانح .(22) وفى يونيو 2008 ، تم إدخال نظام إدارة المعلومات لمكافحة الألغام فى المركز الرئيسي للسكرتارية بالقاهرة .(23) 


تقوم الحكومة المصرية بالتخطيط لتنمية منطقة الساحل الشمالى الغربى على نطاق كبير . يقوم برنامج الأمم المتحدة للتنمية بدعم وزارة التخطيط فى تنمية الإستراتيجية والتنفيذ الشامل والذى من المتوقع أن تكون تكلفته حوالى 10 بليون دولار ( بعض 6.28 بليون يورو ، حتى يوليو 2008 ) . وإذا تم تنفيذه فسيكون لة أثر معقول ليس فقط على المنطقة لكن على الاقتصاد الوطنى ككل . من المتوقع أن تخلق الخطة 400.000 فرصة عمل ومن المتوقع أن يتحرك 1.5 مليون شخص إلى المنطقة بحلول 2022 . أن تطهير الألغام عنصر خطير فى الخطة .(24)

وقد أسفر مشروع اتفاقية نوفمبر 2006 مع برنامج الأمم المتحدة للتنمية لمكافحة الألغام فى مصر ، عن أقامة برنامج الأمم المتحدة للتنمية بانشاء صندوق الثقة لمكافحة الألغام فى مصر وذلك طبقاً لقوانينها وقواعدها المالية .(25) تم إنشاء الصندوق لتلقى وإدارة التمويل ولتعبئة موارد إضافية لتعزيز نشاطات برنامج الأمم المتحدة للتنمية وذلك لدعم البرنامج المصرى لمكافحة الألغام . أن الهدف من الصندوق هو دعم البرنامج فى المجالات الآتية :

· بناء السعة والمساعدة الفنية .

· إعطاء إزالة الألغام الأولوية والتخطيط والإجراءات .
· تنمية نظام إدارة المعلومات عن الألغام .
· مسح للمناطق المشتبه فيها للتحقق من حدود حقول الألغام لوضع علها علامات ولإغراض الإزالة .
· تنمية وتقديم عطاءات لمشاريع تطهير الألغام .
· وضمان الجودة لكل المناطق التى تم تطهيرها .(26)     
إن وثيقة مصر / برنامج الأمم المتحدة المشتركة تدعم خطة تطوير الساحل الشمالى الشرقى وبرنامج مكافحة الألغام و تشير إلى برنامج يتم تنفيذه على مدار خمس سنوات أبتداءاً من يناير 2007 إلى ديسمبر 2011 . ويشمل تطهير الألغام و تعلم المخاطر ومساعدة الضحايا .(27) وفى أكتوبر 2007 ، عين برنامج الأمم المتحدة للتنمية مستشار فنى لدعم السكرتارية التنفيذية لتطهير الألغام وتطوير الساحل الشمالى الغربى .(28) 

تطهير الألغام :


أن الجيش المصرى هو السلطة الوحيدة التى تعمل فى تطهير الألغام فى مصر . وقد تولت عمليات تطهير الألغام داخل وخارج البلد .(29) فى الفترة بين 1983 إلى 1999 ، أفاد الجيش بتطهير إجمالى 387 كم2 حيث أزالوا 3 مليون لغم . تكلف هذا العمل 27 مليون دولار دفعت من ميزانية الدولة .(30)

عرض الجيش المصرى تقديم 250 مطهرى ألغام مدربين لمشروع تطهير الألغام الساحل الشمالى الشرقى . ةسيتم تجهيزهم بـ 250 كاشف ألغام ومعدات مناسبة لوقاية الأفراد وسيتم شراءها على أساس مناقصة دولية . وقد فتح باب المناقصات لشراء الكاشفات وعربات الإسعاف ومعدات وقاية الأفراد فى يناير 2008 . فازت شركة سيا الإيطالية بمناقصة كاشفات الألغام .(31) وحتى يوليو 2008 تم استكمال مناقصة عربات الإسعاف وفى انتظار موافقة برنامج الأمم المتحدة للتنمية . يوجد أربع شركات من وبلغاريا ، كمبوديا ، كندا ، المملكة المتحدة فى القائمة لمعدات وقاية الأفراد للاختبار الميداني .(32) 


دائماً ما تتم عمليات تطهير الألغام عن طريق استخدام تقنيات يدوية . يزعم الجيش أنه لديه الخبرة الكافية بالمسح الفنى والتى ستصبح المكون الرئيسى فى عمليات تطهير الألغام حيث ان المسح المكثف وتخفيض المساحة مطلوب بسبب نقص خرائط الدقيقة لحقول الألغام. حتى أبريل 2008 ، لم تستخدم مصر معدات ميكانيكية لتطهير الألغام ولا الكلاب الكاشفة للألغام .(33)

 لم يتم القيام باى مسح طبقاً لبرنامج مكافحة الألغام الحالى ، لكن من المقترض أنه يجرى تحليل منظومى عن أثر الألغام حتى نهاية أبريل 2008 .(34) وقد وضع رسمياً علامات على مناطق ملغمة قليلة وذلك بالرغم من أن بعض العلامات المحلية التى قد تم وضعها .(35) وقد تم إزالة علامة تحذيرية قديمة فى الساحل الشمالى الغربى ولم يتم تبدلها .(36) فى أغسطس 2008 ، تم الإفادة بأن محافظ مرسى مطروح سعد خليل أعلن ان تطهير الألغام فى العلمين سيبدأ فى أغسطس .(37)

فى مارس 2007 ، أثناء زيارة مع سكرتير عام منظمة الناتو يناقش وزير الخارجية المصرى حول إمكانية تقديم الناتو للمساعدة فى الجهود لتطهير الألغام فى غرب مصر .(38) وقد تم الافادة بأن وزير التعاون الدولى المصرى قد طلب من فرنسا المشاركة فى تطهير الألغام فى الساحل الشمالى .(39) 

ضحايا الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب :(40)

فى 2007 ، تسببت الانفجارات فى وقوع ما لا يقل عن 25 ضحية جديدة من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى 11 حادثة ( 6 تشمل المتفجرات من مخلفات الحرب ، 4 تشمل الألغام والذخيرة نتيجة عبوه مجهولة ) . قتل 18 شخص بينما جرح 17 آخرون حيث يحتاج اثنان من بينهم على عمليات بتر . أحد الجرحى كانت فتاة والضحايا الآخرون كانوا من الذكور ويشملوا 12 صبى ( قتل خمسة وجرح سبعة ) .


تسببت المتفجرات من مخلفات الحرب فى غالبية الضحايا (14) ثم يليها ألغام غير محددة (10) ثم ضحية واحدة وقعت بسبب العبوة الغير معروفة . 13 ضحية من ضحايا المتفجرات من مخلفات الحرب ترجع إلى التعامل مع العبوة حيث جرح أربع أطفال أثناء اللعب بالمتفجرات من مخلفات الحرب ووقعت تسع حالات أخرى أثناء جمع الخردة المعدنية . وقعت الـ 11 حادثة فى 8 محافظات فى أنحاء البلد : الاسماعيلية ( 7 ضحايا ) ، الشرقية (4) ، جنوب سيناء والاسكندرية وشمال سيناء ( ثلاثة لكل منهما ) ، البحيرة و مطروح ( اثنان لكل منهما ) ، الجيزة ( واحدة ) . وهذا يعنى أن غالبية الضحايا وقعت خارج الساحل الشمالى الغربى حيث كلف برنامج مكافحة الألغام بالعمل . 6 من الحوادث التى تسبب فى وقوع 14 ضحية حدثت فى يناير 2007 . لم يرى أى من الضحايا علامات تدل على الخطر فى منطقة الحادث . لم يتم الافادة عن حوادث أثناء الإزالة . وفى مرسى مطروح ( عاصمة محافظة مطروح ) سجلت منظمة أهلية محلية ( حدائق السلام ) ضحينين إضافيتين فى عام 2007 . وبالرغم من ذلك ، لا يمكن تضمن هاتان الضحيتان فى الاجمالى لان مكان وقوع الحادث غير معروف وفى انتظار التحقيق النهائى للمسح ( مرسى مطروح هى المكان الذى تم التعرف فيه على الضحية ولكن ليس مكان وقوع الحادث ) .(41) 


يعد معدل الضحايا فى 2007 أعلى معدل منذ 1999 وهو يمثل العام الرابع على التوالى الذى يتزايد فيه عدد الضحايا . فى عام 2006 ، تم الابلاغ عن 22 ضحية جديدة من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب ، حيث تم الابلاغ عن 13 حادثة ( 9 قتلى ، 13 جرحى ) . وفى عام 2007 ، وقعت حوادث اقل من عام  2006 . لكن الزيادة فى عدد حوادث المتفجرات من مخلفات الحرب هى التى أدت إلى زيادة معدل وقوع الضحايا ( 14 من المتفجرات من مخلفات الحرب فى 2007 مقارنة بـ 8 فى عام 2006 ) . وللعام الثانى يمثل الضحايا الذكور المدنيين أكبر عدد من الضحايا ( 24 من أصل 25 ) . فى عام 2005 كان يوجد إثنان مدنيان فقط من أصل 16 ضحية ) ( فى 2006 وقعت خمس ضحايا عسكرية / شرطة ) . زاد عدد ضحايا الأطفال ليصل إلى 13 مقارنة بأثنان فقط فى 2006 .(42) أن السبب الغالب فى وقوع الضحايا هو جمع الخردة المعدنية . وقد ذكر أن نقص تعلم مخاطر الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب هى السبب الرئيسى لزيادة الضحايا الأطفال.(43)     

استمرت البلاغات عن وقوع ضحايا للألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى 2008 ، حيث وقع 7 ضحايا حتى مايو ( 4 قتلى ، 3 جرحى ) .   قتل اثنان  (منهم طفل ) وجرح واحد فى محافظة البحيرة والقليوبية . سجلت منظمة حدائق السلام أربع ضحايا فى محافظة مطروح ويشملوا اثنان قتلى واثنان جرحى(44)  وقعت حادثة إضافية فى جنوب سيناء فى يونيو 2008 ولم يتم الإفادة باى تفاصيل أخرى .(45)  

جمع البيانات :

" حماية " هى منظمة أهلية ، تقوم بجمع بيانات الضحايا من خلال التقارير الإعلامية والمقابلات منذ 1999 . فهى تعد المصدر الرئيسى المعلن المتاح عن المعلومات المتعلقة بالضحايا .(46) يذكر أن كلاً من وزارة الدفاع  ووزارة التعاون الدولي لديهم قواعد البيانات الخاصة بهم .(47) 

وفى يناير 2008 ، قامت السكرتارية العامة لتطهير الألغام وتنطوير الساحل الشمالى الغربى وبرنامج الأمم المتحدة للتنمية بتكليف منظمة حدائق السلام بإنشاء قاعدة بيانات خاصة بضحايا الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب .(48) كما تم تجهيز نظام إدارة المعلومات لمكافحة الألغام ضمن إطار عمل مشروع مصر / برنامج الأمم المتحدة للتنمية فى يونيو 2008 ليقوم بتسجيل بيانات الضحايا . وبالرغم من ذلك ، سيستمر عمل قاعدة بيانات للضحايا منفصلة من قبل برنامج مكافحة الألغام بيانات عن منظمة حدائق السلام . حيث أن المعلومات الخاصة بالضحايا التى يتم جمعها تحتوى على تفاصيل أكثر من التى قد يحتويها نظام إدارة المعلومات لمكافحة الألغام .(49) 

وبما أن مشروع مصر / برنامج الأمم المتحدة لمكافحة الألغام محدود على الساحل الشمالى الشرقى ( غالباً محافظة مطروح ) ، فان المعلومات الكاملة عن الضحايا التى تقع فى أجزاء مصر مثل شبه جزيرة سيناء غير متاحة . دائماً لا يتم الإبلاغ عن الحوادث التى تقع فى شبه جزيرة سيناء عن الأجزاء الأخرى من البلد . ويرجع ذلك إلى الأرض القاسية الغير أهله بالسكان ، انعزال المجتمعات البدوية والخوف من التورط فى نشاطات إرهابية إذا تم الإبلاغ عن حوادث الألغام . من المعتقد أن الأشخاص فى المجتمعات المتأثرة لا يقومون بأبلاغ الشرطة أو الجيش عن الحوادث خوفاً من التورط فى نشاطات مشتبه فيها .(50) 


اشتمل المسح الذى قامت به منظمة حدائق السلام على استبيان للبحث عن ظروف وقوع الحوادث و المساعدة المقدمة و الوضع الاجتماعى الاقتصادى و إجراءات الإبلاغ عن الحوادث حيث تم تطوريها و اختبارها ميدانياً وبدأ المسح بالقرب من الحدود الليبية فى يناير 2008 وانتهت فى الاسكندرية بنهاية مايو .(51) أن الهدف الأول كان التحقق من المعلومات الحالية التى قام بجمعها مكتب محافظ مدينة مطروح وقسم التضامن الاجتماعى التابع للمحافظة . تم إجراء مقابلات للتعرف على الضحايا السابقة المعروفة وذلك بالتعاون مع السلطات المحلية . قامت الإناث بإجراء مقابلات مع الإناث من الضحايا طبقاً للعادات المحلية . قدر أن 80 – 90% من المجتمعات المتأثرة قام المسح بتغطيتها .(52) 


أظهرت النتائج الأولية أنه تم التعرف على 676 ضحية مدنية حيث تتضمن 41 قتلى و 635 جرحى . وقعت 90 ضحية منهم فى الفترة بين 2001 – مايو 2008. تعرضت أكبر مجموعة من الاشخاص الجرحى إلى بتر أطرافهم العلوية (312) مما يرجح أن التعامل مع المتفجرات من مخلفات الحرب هو السبب الرئيسى فى وقوع الحوادث . يعانى 236 شخص من أصابات فى الأطراف السفلية والغالبية العظمى من الضحايا كانوا من الرجال (94%) والبالغين (97%) . بسكن غالبية الناجيين فى مرسى مطروح ( عاصمة محافظة مطروح (186) ، سيدى برانى (127) ، ضبا (115) . لم يتم تحديد المناطق التى لديها أعلى نسبة من الحوادث وفى انتظار الفحص النهائى .(53) كما أظهرت النتائج الأولية أيضاً أن بعض 40% من تسجيلات الضحايا لم تسجل فى قوائم موجودة ,  ما يقرب من 20% من الضحايا من تسجيلات حكومية لا تستطيع منظمة حدائق السلام تعقبها .(54) سجل مكتب محافظ مطروح 482 ضحية و فى نفس الفترة الزمنية سجلت إدارة التضامن الاجتماعى 280 ضحية .(55) 

بينما أن هذا العدد أقل من عدد ضحايا المقدر بـ 8.000 ضحية من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى الساحل الشمالى الغربى والصحراء الغربية (56) , يجب أن نضع فى الاعتبار أن هذا المسح أجرى فى المجتمعات البدوية المتأثرة فى نطاق البرنامج وان العديد من الضحايا قد رحلوا . لم يتضمن المسح على الضحايا العسكريين .(57) قدرت وزارة الدفاع أن حوالى 700 شخص وجندى ومدنى قد قتلوا فى انفجارات للألغام منذ 1945 .(58) سجل مراقب الألغام ما لا يقل عن 150 ضحية من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى كل إنحاء مصر فى الفترة 1999 إلى 31 ديسمبر 2007 ( 41 قتلى و 109 جرحى ) .(59) 

أظهرت النتائج المحدثة للإحصاء القومى الذى يجرى كل عشر سنوات انه تم تحديد 576 ، 475 شخص ذوى إعاقة ( 65 ، 0% من السكان ) . بعض 6% من الأشخاص ذوى الإعاقة تعرضوا لبتر أطرافهم العلوية أو السفلية ( 605 ، 28 ) . بالرغم من ذلك فان عدد الضحايا الذين تعرضوا للبتر العلوى أو السفلى لأطرافهم فى محافظة مطروح أقل من عدد الضحايا الذين حددهم مسح الضحايا الذى قامت به منظمة حدائق السلام . حدد الإحصاء القومى 76 عملية بتر علوى للأطراف و 131 عملية بتر سفلى للأطراف بينما حددت منظمة حدائق السلام 312 و 236(60) . قدرت المنظمات الأهلية انه ما لا يقل عن 8% من السكان ذوى أعاقة من بينهم 1-2% ذوى أعاقة شديدة .(61) 
تعلم مخاطر الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب :


لا يوجد برامج رسمية لتعلم مخاطر الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى مصر فى 2007 – 2008 . لذلك يشير زيادة معدل الضحايا ونقص المعرفة بين المجموعات السكانية مثل الأطفال انه يوجد حاجة إلى تعلم مخاطر الألغام . يبدو أن غالبية الضحايا ترجع إلى العبث المتعمد أو الغير متعمد بالمتفجرات من مخلفات الحرب. بالإضافة إلى ذلك ، صرح محافظ مطروح أن وجود الألغام / المتفجرات من المخلفات الحرب أظهر الحاجة إلى زيادة الإنفاق على البنية التحتية . على سبيل المثال ، أن العلمين بحاجة إلى بناء عدد كبير متفاوت من المدارس نسبةً إلى السكان المحليين للسماح للتلاميذ بالوصول الأمن والمجهز متجنبين المناطق المشتبه فى احتوائها على الألغام ".(62) وفى الاسماعيلية فى 2008 وقعت احد الحوادث التى اسفرت عن مقتل ثلاث شباب فى ملعب مركز شباب .(63) 

يتضمن المشروع المشترك تنمية ومكافحة الألغام مصر / برنامج الأمم المتحدة للتنمية على نصوص لتعلم المخاطر. تم تكليف الممثلين الدوليين والقوميين للمجتمع المدنى " بتولى نشاطات تعلم مخاطر الألغام محددة ومستهدفة وذلك طبقاً لاحتياجات السكان المحليين وضمن إطار عمل الخطة الشاملة لمكافحة الألغام فى الساحل الشمالى الغربى .(64) يقوم اليونيسيف بالدور التنسيق .


تم تحديد موعد لأجراء تقييم لاحتياجات تعلم المخاطر فى الربع الأول من 2008 ، حيث سيكون القاعدة للإستراتيجية التالية ، لكن تم الإفادة بأنه يوجد تأخير .(65) وقعت السكرتارية العامة عقد لتنمية إستراتيجية وخطة عمل مساعدة الضحايا / تعلم المخاطر فى محافظة مطروح فى فبراير 2008 .(66) تبلغ الميزانية المخصصة لنشاطات تعلم المخاطر للمرحلة الأولى 50.000 دولار .(67) 

يسعى برنامج مكافحة الألغام المصرى إلى " استهداف غالبية المجتمعات المنتهكة" . فى 2007 ، حدد 14 مجتمع مرتفع التأثر حيث تم الإفادة بان جميعهم تلقوا نشاطات توعية بالألغام .(68) 
مساعدة الضحايا :


لا تعد مساعدة الناجيين من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب قضية ذات أولوية فى مصر فقد تم القيام بمبادرات قليلة جداً حتى عام 2008 . بالأضافة إلى أن الخدمات الحكومية المتعلقة بالأشخاص ذوى الأعاقة ليست جيدة الجودة ولا يوجد عدالة فى التوزيع . كانت التقديرات تشير إلى 2% فقط من الاشخاص ذوى الأعاقة يستطيعوا الوصول إلى الخدمات .(69) 


بما أن مصر تعد دولة منخفضة - متوسطة الدخل ، فان لديها خدمات جيدة معقولة فى المدن الرئيسية . بينما فى المناطق الريفية والصحراوية حيث تقع غالبية حوادث الألغام / المتفجرات من مخلفات يوجد نقص فى المنشأت ويرتفع معدل الفقر . ان مصر مركزية جداً و يجب على الأشخاص السفر إلى العاصمة حيث غالبية الخدمات المتخصصة .(70) أظهرت بيانات مسح مكافحة الألغام فى محافظة مطروح انها تعانى من بنية تحتية ضعيفة ، خدمات اجتماعية غير متكافئة ، مستويات تعليمية منخفضة ، عجز فى العمال المهرة , هيكل اقتصادى هش ، تفاقمت كل هذه الجوانب بوجود الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب . يجب على الضحايا فى محافظة مطروح السفر لمسافة 150 كم ليصلوا إلى مستشفى . تجرى العمليات المعقدة فقط فى المحافظة المجاورة الاسكندرية . توجد خدمات إعادة التأهيل الشاملة لضحايا الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى المستشفيات العسكرية بالقاهرة حيث يستهلك الطريق أربع ساعات للوصول إليها من الاسكندرية بواسطة الاتوبيس.(72) 

تختلف الخدمات الصحية بالنسبة لضحايا الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب العسكريين والمدنيين . تقدم وزارة الصحة والسكان خدمات الرعاية الصحية وإعادة التأهيل مجاناً أو بتكلفة مخفضة للذين يتمتعون بالتأمين أو بالمراكز الخاصة. كما تقدم الحكومة إعادة تأهيل اجتماعى , تعليم ، تدريب مهنى ، للأشخاص ذوى الأعاقة .(73) فأنها تعمل مع وكالات الأمم المتحدة والمانحين الدوليين الأخريين من أجل تصميم برامج تدريب مهنى للأشخاص ذوى الأعاقة فى 2007 .(74) 

يستطيع الناجيين من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب تلقى تعويض يصل إلى 250 جنيه مصرى ( 47 دولار ) .(75)  وبالرغم من ذلك لم يحصل اى من الضحايا التى وقعت فى عام 2007 على مساعدة مالية أو تعويض .(76) وهذا  أيضا ما أشار اليه مسح حدائق السلام أن غالبية الناجيين لم يتلقوا اى مساعدة.(77) 

لا يوجد اى تشريع معين يمنع التمييز ضد الأشخاص ذوى الإعاقة و أسفر نقص الوعى بالأعاقة  عن وجود نقص فى القبول داخل المجتمع . طبقاً للقانون يوجد 5% من الوظائف مخصصة من أجل الاشخاص ذوى الأعاقة ، كما يوجد بعض المنافع الأخرى المتاحة لكن ليس من المعروف إذا كان يتم تنفيذ هذه الإجراءات  أم لا.(78) وفى 14 ابريل 2008 ، صدقت مصر على اتفاقية الأمم المتحدة عن حقوق الأشخاص ذوى الأعاقة ، لكنها لم توقع على بروتوكولها الثاني الأختيارى حتى 31 يوليو 2008.(79)  
إطار عمل إستراتيجية مساعدة الضحايا :


يتضمن المشروع المشترك مصر / برنامج الأمم المتحدة للتنمية على مساعدة الضحايا كأحد أهدافه الأربعة الإستراتيجية. بالرغم من أن  المشروع يتم فى إطار العمل الأكبر للتنمية التجارية طويلة المدى للساحل الشمالي الغربي (خلال 2022)، فانها تهدف إلى تنمية الخدمات الاجتماعية وكفاءات المجتمع المحلى التى سيستفيد منها الناجيين من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب وأسرهم .(80) سيكون المنفذين الأساسيين لنشاطات مساعدة الضحايا المنظمات الأهلية الدولية والقومية وذلك بالتنسيق مع السكرتارية التنفيذية والدعم الفنى من برنامج الأمم المتحدة للتنمية. كما ستشترك الهيئات الحكومية المتعلقة مثل وزارة الصحة ، التضامن الاجتماعى ، التعليم ، السلطات المحلية .(81) 

طبقاً للمرحلة الأولى من المشروع ( بدءاً من فبراير 2007 إلى يوليو 2008 ) تم جدولة تنمية إستراتيجية مساعدة الضحايا وتنفيذ الإستراتيجية .(82) "تقييم لأحتياجات مساعدة الضحايا" .


يوجد بعض التأخير ، حيث تأخرت نتائج المسح الذى قامت به جمعية حدائق السلام حتى نهاية مايو 2008 بدلاً من منتصف 2007 كما هو مقرر فى وثيقة المشروع ، وفى انتظار تقييمات أخرى . حتى يونيو ، لم يتم تطوير الإستراتيجية لكن تم تحديد بعض المشاريع الممكنة . ليس من المتوقع أن يبدأ تنفيذ المشاريع قبل مارس 2008 .(83) تتضمن المشاريع المرتقبة إنشاء برامج للتدريب المهنى والقروض الصغيرة فى المناطق ذات الأولوية . يجب إعطاء اهتمام خاص لتضمين السيدات فى المستوطنات البدوية البعيدة . تم تخصيص منطقة بالقرب من مرسى مطروح لبناء مصنع صغير و منطقة حرفية ، لكن ذهبت الموارد إلى البنية التحتية وإنشاء برامج التدريب والقروض الصغيرة . كما ستضمن الخدمات الاجتماعية الأخرى وحدات صحية متحركة ومنشات رعاية صحية وتعليم اساسى ومراكز شباب .(84) 

يسعى برنامج مكافحة الألغام إلى ايجاد مشاركين قوميين ودوليين لتنفيذ مساعدة الضحايا فى 2008 .(85) بالرغم من ذلك تكمن بعض التحديات الاساسية فى نقص الاهتمام بالقضية ، نقص المنظمات الأهلة التى تعمل على الأعاقة ، نقص المنظمات الخاصة بالأشخاص المعاقين وتهميش المجتمع البدوى فى مصر . يوجد مجتمعات بدوية عديدة قريبة من الحدود الليبية لديها علاقات قوية مع ليبيا أكثر من مصر ويحصلوا على بعض الخدمات هناك . بالأضافة إلى أنه توقع العديد من الناجيين الحصول على مساعدات مادية مثل التعويضات المالية أكثر من برامج بناء السعة.(86) 

يقوم بتنسيق القضايا الخاصة بالأعاقة وزارة التضامن الاجتماعي والمجلس الأعلى للتكامل الاجتماعى الغير فعال . يجمع  الاتحاد المصرى لرعاية المعاقين منظمات عديدة عن الإعاقة لكنها لا تشمل منظمات عن الناجيين من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب أو منظمات لاستهدافهم .(87) 

فى 13 يناير 2008 وقعت السكرتارية العامة تعاقد مع الصندوق الاجتماعى للتنمية لتقديم فرص عمل إلى 500 ناجى من الألغام او لأفراد أسرهم فى محافظة مطروح .(88) وفى 2008 ، وقعت السكرتارية على اتفاقية مع مركز إعادة التأهيل العسكري فى العجوزة ، القاهرة ، لتقديم خدمات إعادة التأهيل والأجهزة التعويضية للناجيين من الألغام فى مطروح .(89) فقد طالبت بمبلغ 222.000, 1دولار من خلال حقيبة خدمه الأمم المتحدة لمشاريع مكافحة الألغام من أجل مشروع التدريب المهنى والحرفى ( فى الفترة من يوليو 2007 و ديسمبر 2009 ) حيث تهدف إلى مساعدة 40 ناجى و 120 امرأة من اسر الناجيين من الألغام عن طريق انشاء مركزين للتدرب فى العلمين ومرسى مطروح .(90) 

فى 2007 – 2008 رافقت جمعية حدائق السلام الناجيين من الألغام للحصول على التعويضات الحكومية . كما حاولت التأثير للحصول على حقوق متساوية للناجيين من الألغام الأرضية .(91) فى 2007 – 2008 دعمت الوكالة اليابانية للتعاون الدولى مشروع بناء السعة على أساس مجتمعي للأشخاص ذوى الإعاقة.(92) 

تظم المعهد البريطاني من أجل اليوم الدولى للأشخاص ذوى الإعاقة حدث لزيادة الوعى بالإعاقة حيث بحث خدمات الأشخاص المعاقين ، التضمين الاجتماعى التوظيف ، حقوق الانسان , سهولة الوصول فى 30 نوفمبر و 1 ديسمبر 2007.(93) . فى 2008 ، بدأ طلاب الجامعة الأمريكية فى القاهرة تشجيع تدخل الأشخاص ذوى الأعاقة فى مصر : تقرب على أساس مجتمعى ، مشروع لزيادة الوعى بالإعاقة يهدف إلى قبول تضمين الأشخاص ذوى الإعاقة فى المجتمع .(94) 

كما تستضيف مصر مجتمعات كبيرة من اللاجئيين من العراق ، فلسطين ، السودان وهو يمثل ضغط على الخدمات الموجودة . ومع ذلك غالبية اللاجئين لديهم دخول محدودة  للرعاية الصحية والتعليم و فرص العمل . كما تقدم مصر فى بعض الأحيان الرعاية الطبية للطوارئ إلى الفلسطينيين فى قطاع غزة .(95) 
دعم مكافحة الألغام :


فى يناير 2008 ، قدم المسئولون المصريون تقريراً جديداً يقدر أن تطهير الألغام فى كل المناطق المتأثرة بالألغام والقذائف من متفجرات الحرب فى مصر يتطلب مبلغ 250 مليون دولار ( 182.3 مليون يورو ) . لم يتم الأبلاغ عن مبالغ أخرى ولم يقدم اى تصنيف للتفاصيل أو تفسير للتكلفة لدعم مبلغ ال 250 مليون دولار الذي تم تقديره .


بدأت المرحلة الأولى من مشروع مصر / برنامج الأمم المتحدة للتنمية فى فبراير 2007 وكانت الميزانية الأولية 795 ، 147 ، 3 دولار لفترة تنتهى فى يوليو 2008 . وحتى ابريل 2007 ، تعهدت الحكومة المصرية بتوفير 730 ، 261  دولار مع مساهمة من برنامج الأمم المتحدة للتنمية بمبلغ 375.000 دولار ومكتب برنامج الأمم المتحدة لمنع الأزمة وتغطيتها بمبلغ 533 ، 200 دولار وخدمة الأمم المتحدة لمكافحة الألغام بمبلغ 150.000 دولار والسفارة الأوربية 632 ، 19 دولار و إدارة المملكة المتحدة للتنمية الدولية 400 ، 490 دولار ليصل اجمالى الالتزامات إلى ما يقرب من 1.5 مليون دولار . وأيضاً من المتوقع أن يقدم الجيش المصرى ( انظر أسفل ) و وزارات الدفاع والتعاون الدولي مساهمات عينية .(97) 

تولت وزارة التعاون الدولى مسئولية تنمية تطوير إستراتيجية لتعبئة الموارد لدعم خطة تطوير الساحل الشمالى الغربى وبرنامج مكافحة الألغام و يتضمن التنسيق مع المانحين و المجتمع المدنى والقطاع الخاص . يدعم برنامج الأمم المتحدة للتنمية وزارة التعاون الدولى وذلك فى تنسيق المنح وتعبئة الموارد .(98) 
الدعم القومى لمكافحة الألغام :


كما ذكر سابقاً ، تعهدت الحكومة المصرية بتقديم370 ، 261 دولار إلى خطة تطوير الساحل الشمالى الغربى وبرنامج مكافحة الألغام وذلك بجانب الدعم العينى المقدم من القوات المسلحة المصرية والوزارات الحكومية .(99) لم تبلغ مصر عن الدعم النقدى الفعلى والدعم العينى الذى حصلت عليه فى 2007 . كما لم تقدم أى تفاصيل عن أنواع المساهمات العينية لمشروع تطوير الساحل الشمالى الغربى أثناء فترة تقديم التقارير .
التعاون الدولى والمساعدة :


فى 2007 ، أفادت المملكة المتحدة عن تقديم مساهمة مبلغ 250.000 جنيه استرلينى (035، 365 يورو /500 ، 500 دولار ) الى برنامج الأمم المتحدة لتطهير الألغام / القذائف الغير متفجرة فى مصر . لم يتم الابلاغ عن اى تمويل دولى فى 2006 .(100) أو فى التمويل الذى تم الإفادة به فى عام 2007 من قبل جميع المانحين متضمنين وكالات الأمم المتحدة والحكومة المصرية لمقابلة كل متطلبات الميزانية السنوية لمشروع تطوير الساحل الشمالى الغربى .                                         
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