الإمارات العربية المتحدة
·  لم تنضم دولة الإمارات العربية المتحدة إلى معاهدة حظر الألغام. في نوفمبر 2007، أبلغ مسئول في وزارة الشئون الخارجية الحملة القومية لحظر الألغام أن الإمارات العربية المتحدة تخطط للإنضمام للمعاهدة في القريب العاجل كما أعرب عن اهتمامه بالاشتراك في محادثات مع الحملة القومية لحظر الألغام حول الانضمام للمعاهدة. (1)
· وقد صوتت الإمارات العربية المتحدة لصالح قرار الجمعية العامة للأمم المتحدة لحظر الألغام منذ 1996. ويشمل قرار 41/62 في 5 ديسمبر 2007، والذي يدعو إلى التعميم والتنفيذ الشامل لمعاهدة حظر الألغام.
· وقد حضرت الإمارات العربية المتحدة الاجتماع الثامن للدول الطراف في معاهدة حظر الألغام كمراقب في نوفمبر 2007 في الأردن. ولم تدلي بأي تصريحات. ولم تحضر الدورات الداخلية لاجتماعات اللجنة الدائمة في يونيو 2008.
· في 11-12 يونيو 2007 حضرت الإمارات العربية المتحدة ندوة تتعلق بالتكاليف البشرية للألغام المضادة للأفراد والمتفجرات من مخلفات الحروب في مدينة الكويت لصالح دول مجلس التعاون الخليجي، ولم تدلي بأي تصريحات. (2)
· وقد أعلنت الإمارات العربية المتحدة أنها لم تنتج أو تستخدم أو تصدر ألغاماً مضادة للأفراد. (3) وفي الوقت الذي ذكر فيه بعض المسئولين بأن الإمارات العربية المتحدة ليس لديها أي مخزون من الألغام المضادة للأفراد، تلق مراقب مرصد الألغام الأرضية معلومات متضاربة من مصدر حكومي آخر. (4)
· الإمارات العربية المتحدة ليس طرفاً في اتفاقية الأسلحة التقليدية. وقد شاركت كمراقب في المؤتمر السنوي التاسع للدول الطراف في اتفاقية الأسلحة التقليدية. البروتوكول الثاني المعدل المتعلق بالألغام الأرضية في نوفمبر 2007.
· لم تحضر الإمارات العربية المتحدة المؤتمر الدبلوماسي بدبلن عن الذخائر العنقودية في مايو 2008.
دعم مكافحة الألغام:
· في 2007 ساهمت الإمارات العربية المتحدة بمبلغ 600.000 دولار أمريكي (437.605 يورو) لصالح خدمة الأمم المتحدة لمكافحة الألغام، وذلك لإزالة الألغام والذخيرة العنقودية في جنوب لبنان. (5)
· في عام 2006 ساهمت الإمارات بمبلغ 19.881.982 دولار أمريكي لصالح عملية التضامن الإماراتي الثاني لإزالة الذخيرة العنقودية في مواقع الضرب في جنوب لبنان. (6)
· وبالرغم من استمرار البرامج الممولة من قبل عملية التضامن الإماراتي الثاني في 2007، إلا أنه تم تغطية التكاليف بالتمويل المقدم في السنوات السابقة. وقد تعاقدت الإمارات العربية المتحدة مع باك تك ومجموعة أرمور مباشرة في تخصيص 19.9 مليون دولار أمريكي في التمويل. لم يدير خدمة مركز الأمم المتحدة لمكافحة الألغام مساهمات عملية التضامن الإماراتي. (7)
· في 2008 تم الإبلاغ بأن قوات الإمارات العربية المتحدة قد قامت بشراء عدد 2 آلة لإزالة الألغام ماركة Wolf (8) لكن النوايا الحقيقية وراء استخدام هذه الآلات غير معروفة.
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