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Informe de Monitor de Minas Terrestres 2008
Hacia un mundo libre de minas


ARTÍCULO MODELO

EL TRATADO DE PROHIBICIÓN DE MINAS SUFRE SUS PRIMERAS SERIAS VIOLACIONES

Tres países no cumplieron con sus plazos para destruir sus minas terrestres almacenadas y 15 solicitan más tiempo para desminar sus áreas contaminadas
Un informe presentado por la Campaña Internacional para Prohibir las Minas Terrestres (ICBL, International Campaign to Ban Landmines) ante las Naciones Unidas establece que Grecia y Turquía, ambos con un total de 4.2 millones de minas antipersonal almacenadas, violaron seriamente el Tratado de Prohibición de Minas tras haber incumplido con su plazo final del 1 de marzo de 2008 para destruir sus existencias. Bielorrusia también incumplió con su plazo final pero se encuentra trabajando para asegurar un financiamiento para destruir sus existencias.
“Ésta es la primera mayor violación de las obligaciones del tratado”, dijo Steve Goose de Human Rights Watch. “No obstante, el Tratado de Prohibición de las Minas ha posibilitado la destrucción de casi 42 millones de minas almacenadas, terminando con la amenaza que estas armas podrían presentar a los civiles”.
Veinte seis países enfrentan plazos finales para limpiar sus áreas minadas  en 2009, pero 15 han declarado que no cumplirán con ellos y  han solicitado prórrogas. Mientras algunos países necesitan más tiempo para limpiar sus áreas minadas, Stuart Casey-Maslen de Norwegian People’s Aid, expresó que “no es aceptable que países tales como el Reino Unido y Venezuela, ambos con una relativa y reducida contaminación, no han cumplido con limpiar una sola área en los últimos nueve años y esperan ser recompensados con prórrogas de sus plazos de desminado”.
En 2007, 191,682 minas antipersonal, 10,003 minas anti-vehículos y más de 2.5 millones de restos explosivos de guerra (REG), incluyendo 100,000 sub-municiones en racimo, fueron destruidos en el mundo entero, y por lo menos 122 km2 de áreas bajo sospecha de estar minadas fueron desminadas.
New government use of antipersonnel mines was recorded in only two countries, Myanmar and Russia. Both countries remain outside the Mine Ban Treaty. The use of mines and victim-activated improvised explosive devices by non-state armed groups was reported in nine countries. 

Nuevo uso por parte de gobiernos de minas antipersonal fue registrado solamente en dos países, Myanmar y Rusia. Ambos países siguen estando fuera del Tratado de Prohibición de Minas. El uso de minas y de artefactos explosivos improvisados activados por las víctimas por parte de grupos armados no estatales fue registrado en nueve países.
Recorded mine/ERW casualties fell by 9% in 2007 over the previous year, with 5,426 reported. “Despite this decrease, casualty data collection remains poor in many countries and we know far more than 5,426 people were killed or injured by mines, cluster munitions and other unexploded ordnance in 2007,” said Katleen Maes of Handicap International. “In addition to new casualties, we know there are hundreds of thousands of mine and ERW survivors around the world and millions of people who cannot farm their land, walk to school or carry out other basic daily activities because of the threat these weapons pose.” 
En 2007, el número de víctimas de minas y REG (restos explosivos de Guerra) registrado se redujo en un 9% en comparación a los años anteriores, con 5.426 víctimas registradas. “Pese a esta disminución, la recolección de información sobre víctimas sigue siendo pobre en muchos países y sabemos que muchas más de 5.426 personas perdieron la vida o fueron heridas por minas, municiones en racimo y otros artefactos sin explotar en 2007”, dijo Katleen Maes de Handicap International, Editora de Asistencia a Víctimas del Informe del Monitor de Minas Terrestres. “Además de las nuevas víctimas registradas, sabemos que hay cientos de miles de sobrevivientes por minas y REG alrededor del mundo y millones de personas que no pueden trabajar sus tierras, caminar a las escuelas o realizar otras actividades diarias básicas debido a la amenaza generada por estas armas”. 
La calidad y disponibilidad de la asistencia a los sobrevivientes siguió siendo insuficiente en 2007, y el acceso a los programas de rehabilitación basada en la comunidad, salud mental y reintegración económica fue limitado.
El apoyo internacional a la acción contra las minas ascendió a US$431 millones en 2007, unos $33 millones menos de 2006 pero el segundo nivel más alto del financiamiento registrado por el Monitor de Minas Terrestres. De los 20 principales donantes para la acción contra las minas nueve otorgaron más financiamiento en 2007 que en 2006, mientras 11 dieron menos fondos.
El Tratado de Prohibición de las Minas, que prohibe el uso, producción y transferencia de minas terrestres antipersonal, ha sido ratificado por 156 países. El Informe del Monitor de Minas Terrestres 2008 es el décimo informe anual de la Campaña Internacional para Prohibir Minas Terrestres, co-laureado con el Premio Nóbel de la Paz 1997.
