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	الوضع بالنسبة لاتفاقية حظر الألغام 
	انضمت إلى الاتفاقية في 15 أغسطس 2007

	الاستخدام، الإنتاج، النقل في

 2006-2007
	استمرار الاستخدام من قبل المتمردين

	المخزون
	غير محدد  

	التلوث 
	ألغام مضادة للأفراد ,ألغام مضادة للمركبات , عبوات بدائية الصنع , قنابل عنقودية , قذائف اخرى غير منفجرة , قذائف متفجرة متروكة .    

	المساحة المقدرة من التلوث 
	817.1 كيلومتر مربع. ليس من بينها حقول الألغام الحدودية 

	التقدم في تطهير الألغام لعام 2006
	المساحة التي تم تطهيرها من الألغام 5.73 كيلومتر مربع (2.7 كيلومتر مربع في 2005).

المساحة التي تم تطهيرها من المعارك: 99.51 كيلومتر مربع (14.7 كيلومتر مربع في 2005) 

المساحة التي تم إلغائها وتخفيضها: 1.69 كيلومتر مربع (7.7 كيلومتر مربع في 2005)

	سعة تعليم مخاطر الألغام
	تغطية غير كافية جغرافيا بسبب انعدام الأمن 

	ضحايا الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب في 2006
	إجمالي: 99 (عام 2005: 358)

الألغام: 38  

ذخيرات عنقودية: 1

مخلفات حروب متفجرة أخرى: 2 

ألغام بدائية الصنع: 27

عبوات غير معروفة: 31

	تحليل بيانات الضحايا
	القتلى 54 (عام2005: 72) 

الجرحى: 29 (عام2005 :77)

حالات غير معروفة: 16 (عام 2005 : 209) 

	الأعداد المقدرة من الناجين من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب 
	غير معروف

	الخدمات المتاحة في 2006
	انخفضت – غير كافية

	تمويل مكافحة الألغام 
	دوليا: 34315863 دولار 

27.315.022 استرليني 

27.8 مليون دولار: عام 2005 (استلمت العراق 44%)

قوميا: ليس هناك إفادات 

	التطورات الرئيسية منذ مايو 2006
	وسعت القوات المتمردة من استخدام الألغام البدائية الصنع المنفجرة فجائيا, بينما حدت من استخدام الألغام المضادة للأفراد والألغام البدائية الصنع التي تعمل عن طريق الضحية.

وفي الستة شهور الأولى من عام 2007 صادرت القوات المتعددة الجنسيات 274 لغم مضاد للأفراد و564 لغم مضاد للمركبات و142 لغم غير محدد و6 ألغام ذات حدين. 

وكانت نتائج التطهير أعلى في 2006 نتيجة عمل المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام.

كما أغلق مجلس الوزراء السلطة الوطنية لمكافحة الألغام التي كانت ضمن وزارة التخطيط في يونيو 2007 بدون تكليف أي وزارة أخرى بمهامها.و تم اختطاف المدير العام للسلطة الوطنية لمكافحة الألغام و حتى مايو 2007 لم يعرف مكان وجوده. ولا يوجد بيانات متاحة يمكن الاعتماد عليها لعام 2006. لكن تم عمل مشروع لجمع البيانات يبدأ في سبتمبر 2007 .و تراجعت كفاءة السلطة الوطنية لمكافحة الألغام في مساعدة الناجين , كما تدهور  الوصول إلى الخدمات و كفائتها .


سياسة حظر الألغام 


انضمت الجمهورية العراقية إلى اتفاقية حظر الألغام في 15 أغسطس 2007 وبذلك أصبحت الدولة المشاركة رقم 155. وسيبدأ العمل بالاتفاقية بالنسبة لها في 1 فبراير 2008. كما يجب تقديم تقرير الشفافية الأول العراقي المطلوب طبقا" للمادة السابعة في موعد اقصاة 30 يوليو 2008. كما حددت الاتفاقية 1 فبراير 2012 ليكون آخر موعد لتدمير كل المخزون من الألغام المضادة للأفراد. و حددت 1 فبراير 2018 ليكون أقصى موعد لتدمير كل الألغام المضادة للأفراد من المناطق الملغمة التي تحت سيادتها أو سيطرتها.


ومنذ 2004 أشار مندوبي الحكومة في مناسبات عديدة أن العراق يميل تجاة اتفاقية  حظر الألغام (2). وفي أوائل 2006 قدم مكتب رئيس الوزراء  للحملة العراقية لحظر الألغام الأرضية مسودة قانون غير رسمية خاصة بالانضمام إلى الاتفاقية (3).


وفي ديسمبر 2006 صوت العراق لصالح قرار الجمعية العامة للأمم المتحدة UNGA رقم 84/16 والذي يدعو إلى  التعميم والتنفيذ الكاملين لاتفاقية حظر الألغام. كما صوت العراق في عام 2004 وعام 2005 على قرارات مماثلة للجمعية العمومية للأمم المتحدة(4).


و قد حضر رئيس السلطة الوطنية لمكافحة الألغام و دبلوماسيين من العراق الاجتماع السابع للدول الأطراف في اتفاقية حظر الألغام ك ين في سبتمبر 2006، لكنهم لم يدلوا بأي تصريحات.  ولم يحضر العراق اجتماعات اللجنة الدائمة للاتفاقية التي عقدت في جنيف في مايو 2006 أو في ابريل 2007.

والعراق ليس طرفاً في اتفاقية الأسلحة التقليدية.

الإنتاج والنقل والتخزين 


قامت العراق في الماضي بإنتاج ألغام مضادة للأفراد حتى غزو عام 2003، لكن حملة القذف بالقنابل لقوات التحالف دمرت كل منشآت إنتاج الألغام(5) وليس لدى مرصد الألغام أي معلومات عن حدوث أي ا نقل للألغام من العراق منذ التسعينات. 


و إجمالي حجم المخزون من الألغام في العراق غير معروف وسيكون من الصعب على الحكومة تحديد أماكن مخازن الأسلحة المنتشرة في البلد(6).و يعتقد أن المخزون يحتوي على ألغام تم تصنيعها في بلجيكا وكندا وشيلي والصين ومصر وفرنسا وايطاليا ورومانيا وسنغافورا والاتحاد السوفيتي سابقا والولايات المتحدة. بالإضافة إلى ألغام عراقية الصنع (7).


ومازالت الحكومة العراقية وقوات التحالف مستمرة في العثور على ألغام أرضية في مخابئ للأسلحة عبر البلد. ففي الـشهور الستة الأولى من عام 2007 صادرت القوات المتعددة الجنسيات في العراق 274 لغم مضاد للأفراد و564 لغم مضاد للمركبات و142 لغم غير محدد و6 ألغام كلاي مور(8). وفي مايو 2007 حكمت محكمة الجنايات المركزية في العراق على عراقي بالسجن المؤبد (مدى الحياة) لامتلاكه 82 لغم مضاد للأفراد ضمن أسلحة أخرى(9). 


والعديد من الجماعات المتمردة في العراق خبراء في تصنيع وتطوير العبوات البدائية الصنع (IEDs). ففي مارس 2007 صرح لواء بحرية أمريكي أن 15% من العبوات البدائية الصنع في العراق تم تصنيعها من متفجرات تم حصادها من حقول الألغام الموجودة على الحدود العراقية الإيرانية. وفي نفس التقرير استشهد بقول مسئولون عسكريون أمريكيون بأنه نتيجة للظروف الاقتصادية الصعبة يقوم الرعاة باستخراج الألغام وبيعها للمتمردين. ويعتقد أن هذه الألغام تم وضعها بواسطة العراق أثناء الحرب بين إيران والعراق عام 1982(10).

الاستخـــدام 


فيما يتعلق بالصراع الحالي لا يوجد أي تقارير بأن القوات العسكرية للحكومة العراقية قامت بوضع أي ألغام جديدة. أيضا لم يستطع مسئولون عراقيون بإفادة  مرصد الألغام عن التعليمات التي تلقتها القوات العراقية عن استخدام الألغام المضادة للأفراد.


لا يوجد أي تقارير مؤكدة عن استخدام قوات التحالف للألغام المضادة للأفراد. غالبية أعضاء التحالف (ماعدا الولايات المتحدة) مشتركين في اتفاقية حظر الألغام التي تحظرهم من استخدام الألغام المضادة للأفراد تحت أي ظروف وكما تحظرهم أيضا من استخدام أو إنتاج أو تخزين أو نقل أي ألغام مضادة للأفراد .  في أكتوبر عام 2005 أكد مسئول في الخارجية الأمريكية أن القوات الأمريكية لم تستخدم أثناء غزو العراق الألغام المضادة للأفراد ولا اثناء الصراع الحالى (11). أن الولايات المتحدة وأعضاء التحالف مشتركين في البروتوكول الثاني المعدل الخاص باتفاقية الأسلحة التقليدية. والتي تنظم وتحدد أنواع الأسلحة المضادة للأفراد التي يمكن استخدامها كما تحدد الظروف الخاصة باستخدامها إلى أن يتم تطهير الألغام أو تركها.


ليس من المعروف ما هي الالتزامات في البروتوكول الثاني المعدل التى تحدد إلى أي مدى يمكن للولايات المتحدة وقوات التحالف السيطرة على أو استخدام المناطق الملغمة الحالية لأغراض عسكرية(12).


من ضمن هذه الالتزامات ضمان استبعاد المدنيين من هذه المناطق الملغمة(13).

الجماعات المسلحة من غير الدول


بالرغم من وجود مشاهد عديدة موثقة عن اكتشافات ومصادرة لألغام مضادة للأفراد في هذه الفترة (منذ مايو 2006) إلا أن عدد ضئيل من المشاهد يبدو حديثي الاستخدام لهذه       الألغام. في أغسطس 2006 يوجد حالة لمقتل بحار أمريكي عندما مر على لغم أثناء دورية له وكان ذلك في أعقاب دورية سابقة في رمادي مقاطعة انبار (14).


إن التقارير عن استخدام ألغام مضادة للأفراد من قبل قوات المتمردين أكثر عددا. في مايو 2007 ذكرت وحدة انتقالات الجيش الأمريكي انه زاد استخدام المتفجرات المضغوطة المضادة للمركبات . والتي لا تتطلب شخص لتفجيرها عن بعد .(15) يعاد تصنيع الألغام المضادة للمركبات من حقول الألغام التي تم وضعها أثناء الحرب بين إيران والعراق والتي يستخدمها المتمردون(16).


قامت قوات المعارضة بوضع ألغام مضادة للمركبات على طرق السفر. و في 2006 تم الإخبار عن مقتل 4 أفراد من العسكرية الأمريكية نتيجة لغم ارضي ويبدوا أنها كانت جميعا ألغام مضادة للأفراد(17).و ذلك في سمراء في أكتوبر 2006 عندما اصطدمت مركبتهم بلغمين أرضيين(18). وفي نوفمبر 2006 ، قتل جنديان من سلوفاكيا وبولندا عندما اصطدمت مركبتهم المصفحة بلغم ارضي(19). 


استخدمت قوات المعارضة العبوات البدائية الصنع بأعداد كبيرة. تعد العبوات البدائية الصنع التي تنفجر عند ملامسة  الضحية لها من الألغام المضادة للأفراد وهي محظورة طبقا لاتفاقية حظر الألغام. أما العبوات البدائية الصنع والتي تنفجر عند اصدار الأمر ليست محظورة طبقا لاتفاقية حظر الألغام. و لكن استخدامها في العراق يعد انتهاكا للقانون الدولى لحقوق الإنسان . وذلك عندما يتم استهداف المدنيين, وقد اشير مؤخرا في الإعلام للقنابل والعبوات البدائية الصنع على أنها ألغام أرضية.


استخدمت الجماعات المسلحة من غير الدول أنواع متعددة من العبوات التفجيرية للقيام بهجماتها. دائما ما  تذكر التقارير الاعلامية عن استخدام القنابل التي توجد على جانب الطريق والتي تنفجر عند اصدار الأمر والعبوات البدائية الصنع. ولكن يبدوا أيضا انه يتم استخدام العبوات التفجيرية التي تنفجر عند اصطدام الضحية بها بما في ذلك الاشركه العابثة. في يونيو 2006 قامت قوات المتمردين العراقية بوضع أعداد كبيرة من العبوات البدائية الصنع في المنطقة التي تحيط بأجسام جنديين أمريكيين قد تم اختطافهم وقتلهم لكي يضيف ضحايا أخرى(20). في أكتوبر 2006 قتل جندي أمريكي في تكريت عندما انفجرت عبوة بدائية الصنع قرب مركبته أثناء عمليات قتالية(21). وفي مايو 2007 انفجرت عبوة بدائية الصنع عندما كانت  مجموعة من الأفراد الأمريكيين العسكريين في دورية على الأقدام لتحديد موقع ثلاث جنود أمريكيون مختطفون. وقد أسفر الانفجار عن مقتل جندي وجرح اثنين آخرين(22).


في أغسطس 2007 أخبرت العسكرية الأمريكية عن زيادة عدد الحوادث الناتجة عن القنابل المنزلية (التي يطلق عليها رسميا العبوات البدائية الصنع وليدة المنزل) في العراق في الشهور الأخيرة. وقد أشارت أن هذه القنابل تصنع بعدة وسائل وتشمل الأسلاك الشائكة والصفائح المضغوطة والعبوات التي تعمل عن بعد.  وأيضا وقعت حادثة في 11 أغسطس 2007 عندما سار جندي أمريكي على صفيحة مضغوطة وانفجر ما يقدر بـ30 رطل من المتفجرات كانت مخبأة تحت بئر سلم. مما أسفر عن مقتل خمس فرق من الجنود وإصابة ثلاث آخرين . تنسب العسكرية الأمريكية هذه القنابل المنزلية لتنظيم القاعدة في القوات العراقية(23).


في الفترة من 1 يناير إلى 1 يوليو 2007 قتل 331 فرد من العسكرية الأمريكية نتيجة لهجمات بالعبوات البدائية الصنع في العراق. و في عام 2006 قتل 373 فرد من العسكرية الأمريكية بواسطة هذه العبوات. وهذا العدد اقل من عام عام 2005 (445 قتيل) (24). كما تسببت هذه العبوات وقوع ضحايا كثير من المدنيين(25).

مشكلة الألغام ومخلفات الحروب المنفجرة:


تعد العراق إحدى الدول التي تأثرت بشدة من الألغام الأرضية والمتفجرات من مخلفات الحرب. وهذا نتيجة للصراعات الداخلية وللحرب مع إيران من عام1980 إلى عام 1988 وحرب الخليج الأولى عام 1991 وأيضا للصراع الحالي. في 2007 والذي بدأ في 2003 منذ غزو قوات التحالف بقيادة الولايات المتحدة الأمريكية(26).


منذ غزو 2003 يوجد هجمات يومية باستخدام العربات المفخخة أو بعبوات بدائية الصنع. وقد استهدفت هذه الهجمات المدنيين والعسكريين والشرطة وقوات التحالف. ويشير هذا إلى وجود كميات ضخمة من القذائف المتفجرة المتروكة والتي تم تركها غير مؤمنة بعد الإطاحة بنظام صدام حسين وبالتالي تم سرقتها مما ساعد على التمرد الحالي(27).


افاد مسح أثار الألغام في العراق الذي يقوم بتنفيذه محاربى أمريكا القدامى في 13 محافظة من الـ18 محافظة في عام عام 2005-2006 ، أن التلوث من الألغام و المتفجرات من مخلفات الحرب يوجد في الإقليم الجنوبي (854.5 كيلومتر مربع) وفي الإقليم المركزى الجنوبى(87,6 كيلو متر مربع و فى الأقليم  الشمالي (776 كيلومتر مربع). كما يوجد تلوث فرعي في المناطق التي ليس لها تأثير على المجتمعات وبالتالي لم يتم تحديدها في المسح(29). كما تم تقييم حقول الألغام الحدودية وحدها على أنها مصدر واحد لمجموع 6.370 كيلومتر مربع(29).


تختلف أنواع وأثار التلوث من إقليم إلى آخر. فالإقليم الكردستاني والذي يشمل محافظات اربيل ودهوك والسليمانية يعد من اشد وأكثر المناطق الملوثة بالألغام في العالم(30). فإنها تحتوي على 1.428 مجتمع متأثر بالألغام والاف من حقول الألغام التكتيكية على الحدود مع إيران وتركيا(31).


ويوجد أيضا تلوث من الألغام على طول الخط الاخضر والخط الامامي السابق بين القوات الكردية وجيش صدام حسين. بالإضافة إلى وجود قذائف غير منفجرة (UXO) عبر الثلاث محافظات(32). ويجد ايضا"تلوث من الألغام على طول الخط الأخضر و الخط الأمامى السابق بين القوات الكردية و جيش صدام حسين . بالأضافة الى وجود قذائف غير منفجرة  عبر الثلاث محافظات . (32) يوجد لدى كل من المحافظات المركزية الجنوبية والمحافظات الجنوبية في البصرة، وذي قادر وميسان ألغام على الحدود مع إيران منذ حرب 1980-1988.  قام جيش صدام حسين بوضع ألغام جديدة قبل غزو عام 2003 لقوات التحالف في محافظة المثنى علي الحدود مع السعودية لكن تم هجر قرى كثيرة في هذه المناطق. قامت قوات التحالف أثناء تقدمها في بغداد باستخدام ذخائر عنقودية وعبوات أرضية وجوية غير منفجرة. حيث كانت السبب وراء وقوع ضحايا. وذلك بالإضافة إلى الكميات الضخمة من العبوات التي خلفها الجيش العراقي(33). كانت قرية جرف الملح القريبة من مجرى شات العرب تقع على الخط الأمامي في الحرب الإيرانية العراقية 1980-1988 وهي من أكثر المجتمعات المتأثرة(34). أفادت دراسات حديثة للجمعيات الأهلية المحلية عن وجود ما لا يقل عن 800.000 من العبوات الغير منفجرة حول وداخل البصرة. هذه العبوات عبارة عن ذخيرة وصواريخ ومدافع هاون وقنابل خلفتها القوات العراقية الهاربة(35).

برنامج تطهير الألغام 

السلطة الوطنية لمكافحة الألغام


قامت قوات التحالف المؤقتة في يوليو 2003 بإنشاء السلطة الوطنية لمكافحة الألغام وذلك من خلال وزارة التخطيط وتنمية التعاون(36). مسئوليات السلطة الوطنية تشمل سياسة مكافحة الألغام والتخطيط والتنسيق وإدارة الميزانية الخاصة بمكافحة الألغام وعلاقات المانحين. وهي مسئولة أيضا عن وضع المعايير القومية لمكافحة الألغام والمحافظة على قاعدة البيانات القومية(37). بالرغم من أن السلطة الوطنية لمكافحة الألغام (NMAA) لديها القدرة على إنجاز المهام المكلفة بها. إلا أنها أضعفت نتيجة للاضطرابات السياسية والتغييرات الإدارية وعدم الأمان.


بالرغم من أن الغرض من إنشاء السلطة الوطنية لمكافحة الألغام كان للعراق كلها ، إلا انه في عام 2004 تولت الحكومة الإقليمية الكردية مسئولية مكافحة الألغام في الثلاث محافظات الشمالية في أربيل ودهوك والسليمانية(38). و  في عام 2004-عام 2005 كانت السلطة الوطنية لمكافحة الألغام لها ثلاث مديري عموم. وفي يوليو 2006 أعلنت حكومة الوحدة العراقية أن كلا من المدير العام السابق الاتراخي والمدير الفني حيدر الوردي قد أحيلوا للتحقيق بتهمة الفساد وأن المدير العام هارب(39). وكان لهذا تأثير ضار على صورة مكافحة الألغام في العراق خلال وزارة التخطيط وتنمية التعاون (MOPDC) مما جعل هيئة الموظفين للسلطة الوطنية لمكافحة الألغام متباطئة على كل المستويات لاتخاذ أي قرارات(40).


وفي نوفمبر 2006 تولى عبد الوهاب عدوان منصب المدير العام. لكنه خطف في مايو 2007 وحتى أغسطس لا يوجد أي معلومات عن مكان وجوده(41).


وفي يونيو 2006 أصدر مجلس الوزراء خطاب بأغلاق السلطة الوطنية لمكافحة الألغام حيث تم وصفها بأنها "وحدة غير نافعة" وفي انتظار قرار بمقتضاه ستتولى الوزارة مسئولية مكافحة الألغام. اقتنع وزير التخطيط وتنمية التعاون أن مكافحة الألغام لا تنتمي إلى وزارته. خطط برنامج الأمم المتحدة للتنمية (UNDP) لعقد ورشة عمل في عمان في الربع الأخير من عام 2007 ويقوم بحضورها كبار مسئولي الوزارات لتسهيل اتخاذ قرار بخصوص أي وزارة يمكنها أن تتولى مسئولية مكافحة الألغام وبخصوص المهام الهيكلية المستقبلية للسلطة الوطنية لمكافحة الألغام(42).


قام برنامج الأمم المتحدة للتنمية بتدعيم السلطة الوطنية لمكافحة الألغام ومراكز مكافحة الألغام الإقليمية بالتنمية المؤسسية وتنمية القدرة المحلية. وذلك من خلال مستشار مؤسس ومستشار فني كبير متمركزين في عمان. وقد قام الاثنان بزيارات عديدة للعراق. وفي مارس 2006 عين برنامج الأمم المتحدة للتنمية مستشار وطني دائم في شمال العراق لتدعيم المركز العراقي الكردستاني لمكافحة الألغام (IKMAC) والمديرية العامة لمكافحة الألغام (GDMA). كما تعاقدت مع مستشارين قوميين لمساندة السلطة الوطنية لمكافحة الألغام في بغداد و المركز الإقليمي لمكافحة الألغام في البصرة . قدمت الشركة التجارية الأمريكية للتطهير رونوكو (RONCO) الدعم الفني إلى السلطة الوطنية لمكافحة الألغام حتى نهاية سبتمبر 2006 واستمرت في تقديم الدعم شمال المركز الإقليمي لمكافحة الألغام حتى يوليو 2007 عندما انتقل مستشارها إلى بغداد(43).

       تم وضع نظام إدارة معلومات لمكافحة الألغام في السلطة الوطنية لمكافحة الألغام في 2003. لكن لم يتم إدخال أي بيانات بعد عام عام 2005 لمحاربى امريكا القدامى و ذلك عندما غادر المستشار الفني . أن البيانات الخاصة بمسح أثار الألغام في العراق موجودة في قاعدة البيانات الخاصة بنظام إدارة المعلومات لكافحة الألغام. أما عن البيانات التي قامت بجمعها المنظمة العراقية لتطهير الألغام والعبوات الغير منفجرة والمجموعة الدانمركية لتطهيرالألغام فقد تم إدخالها ضمن قاعدة بيانات جنوب المركز الإقليمي لمكافحة الألغام. وفيما يخص البيانات عن العمليات في المحافظات الكردية فقد تم إدخالها في قاعدة بيانات المركز الكردستاني العراقي لمكافحة الألغام وقاعدة بيانات المديرية العامة لمكافحة الألغام (وتشمل العمليات التي تمت تحت الخط الأخضر) (44).لم تكن بيانات التطهير من قبل الجيش العراقي والشرطة أو قوات التحالف متاحة للسلطة الوطنية لمكافحة الألغام(45).

مراكز مكافحة الألغام


قامت العراق بإقامة ثلاث مراكز إقليمية لمكافحة الألغام تحت السلطة الوطنية لمكافحة الألغام في الشمال والوسط و الجنوب. وتشمل مسئولياتهم ، تنسيق مكافحة الألغام وجمع وتحليل البيانات والإعداد للخطط والتكليف بمهام التطهير وأيضا ة ضمان الجودة(46).


في منتصف عام 2006 كان لديها مركز واحد وهو المركز الإقليمي لمكافحة الألغام جنوب وهو متمركز في البصرة ويغطي محافظات البصرة والمثنى وذي قار وميسان(47). يتلقى المركز الإقليمي لمكافحة الألغام جنوب التمويل من الميزانية الوطنية للسلطة الوطنية لمكافحة الألغام. ومع ذلك فإن التنسيق بين السلطة الوطنية لمكافحة الألغام و المركز الإقليمي لمكافحة الألغام جنوب يحتاج إلى مزيد من التنمية حيث أن المركز الإقليمي لمكافحة الألغام جنوب يسعى إلى مزيد من الاستقلال(48).


بدأ العمل في مركزين لمكافحة الألغام في المحافظات الكردية في الشمال. يقوم المركز العراقي الكردستاني المتمركز في أربيل بتغطية محافظات أربيل ودهوك ويعمل بأفراده لتطهير الألغام.


تعاقدت المديرية العامة لمكافحة الألغام (التي أسستها السلطات الكردية في السليمانية لإدارة مكافحة الألغام في هذه المحافظة) مع شركات تجارية للقيام بأعمال التطهير(49). يعمل كلا من المركز العراقي الكردستاني لمكافحة الألغام والمديرية العامة لمكافحة الألغام تحت سلطة الحكومة الإقليمية الكردستانية (KRG) حيث يأخذوا منها ميزانيتهم ولا يقومون بتقديم التقارير للسلطة الوطنية لمكافحة الألغام. وفي ابريل 2007 أصدرت الحكومة الإقليمية الكردستانية قانون لدمج المنظمتين ولكن حتى أغسطس لم يتم تفعيل القانون(50).


يقوم مشروع مكتب الأمم المتحدة لخدمات المشروع بتوفير معدات تطهير الألغام اليدوية والميكانيكية والتدريب على كيفية التخلص من العبوات المنفجرة والتعينات في نظام إدارة المعلومات لمكافحة الألغام. وذلك لمساندة المركز العراقي الكردستاني لمكافحة الألغام(51). وقد تلقت المجموعة الاستشارية للألغام (MAG) التمويل للبحث عن خبير لمساندة نظام إدارة المعلومات لمكافحة الألغام في العراق الشمالي ومع ذلك ، لدى كلا من المركز العراقي الكردستاني لمكافحة الألغام والمديرية العامة لمكافحة الألغام تحفظات على استخدام نظام إدارة المعلومات لمكافحة الألغام. ويعتمدون حاليا على المعلومات التي يحصلون عليها من قاعدة البيانات القديمة لمكتب الأمم المتحدة لخدمات المشروع(52).


تقوم مساعدة الشعوب النرويجية بتقديم بيانات إلى المديرية العامة لمكافحة الألغام وتحتفظ بنظام وقاعدة بياناتها(53). طبقا للأمم المتحدة ، سيتم تحسين قواعد بيانات نظام إدارة معلومات مكافحة الألغام الذي يستخدم في العراق إلى الإصدار الرابع خلال عام 2008(54).


يقسم الخط الأخضر الذي يفصل بين المناطق الشمالية التي هي تحت سيطرة الحكومة الإقليمية الكردستانية والمناطق الجنوبية المسئوليات الإقليمية بين المركز الكردستاني لمكافحة الألغام والمديرية العامة لمكافحة الألغام والسلطة الوطنية لمكافحة الألغام(55).

تشريع ومعايير مكافحة الألغام الوطنية 


أصدرت السلطة الوطنية لمكافحة الألغام مسودة لفكرة تشريع ينوي على تقديم إطار عمل قانوني لمكافحة الألغام وقامت بتقديمه إلى وزارة التخطيط عام عام 2005(56). في أوائل عام 2005 ، رفضت اللجنة القانونية للحكومة مسودة القانون حيث قالت أن الوظائف التي تم شرحها تنتمي إلى وزارة الدفاع. سيتم حل هذه المسألة عندما يتم تحديد ضمن أي وزارة ستقوم السلطة الوطنية بأداء وظائفها(57). كما قامت السلطة الوطنية لمكافحة الألغام في عام 2006 بتقديم 29 معيار لمكافحة الألغام الوطنية على أساس المعايير الدولية والتي هي أيضا في انتظار الم كافقة الوزارية في أوائل 2007(58).


قدم اغلبية العاملين في مكافحة الألغام استمارات للتكليف بالسلطة الوطنية لمكافحة الألغام لكن تم الم كافقة على عدد ضئيل منها. بدأت السلطة الوطنية لمكافحة الألغام في استئناف النظر للاستمارات في منتصف عام 2006 وذلك بعد فترة طويلة من التوقف لكنها أحالتهم إلى برنامج الأمم المتحدة للتنمية. ولم يتم إصدار أي تكاليف أخرى حتى منتصف 2007(59).

تخطيط استراتيجية مكافحة الألغام 


أدت الاضطرابات السياسية وعدم الأمن إلى توقف التخطيط لمكافحة الألغام. وفي أوائل عام 2006حددت السلطة الوطنية لمكافحة الألغام أولوياتها لكي تقنع الحكومة بسن تشريع يشكل دور و وضع السلطة الوطنية لمكافحة الألغام. بحيث يعمل على زيادة التنسيق بين الوزارات الحكومية الأخرى ودمج مكافحة الألغام ضمن تخطيط التنمية الاجتماعية والاقتصادية على نطاق أوسع وتطوير قواعد البيانات وبناء قدرة هيئة السلطة الوطنية لمكافحة الألغام وزيادة كمية الأرض التي تم تطهيرها من الألغام والقذائف الغير منفجرة وزيادة الوعي الشعبي عن مخاطر الألغام و المتفجرات من مخلفات الحرب (60).


ومع ذلك، في عام 2006 تركت السلطة الوطنية لمكافحة الألغام رؤية الخطة العراقية لمكافحة الألغام لعام 2020(61) . و لم يتم التصديق على خطة العمل السنوية لانفاق السلطة الوطنية لمكافحة الألغام لميزانية عام 2006 بمبلغ 15 مليون دولار(62). حضر المدير العام للسلطة الوطنية وكبار المسئولين ورشة عمل عن التخطيط الاستراتيجي والتي عقدت في الأردن في يناير لمناقشة خطة عمل لعام 2006 لكن لم يتم استنباط خطة. ذكرت الأمم المتحدة أن تنفيذ مكافحة الألغام في العراق لم يعد طبقا لأي خطة سابقة.


قدمت الأمم المتحدة أثناء فترة التقرير (منذ مايو 2006) إدارة عملية وتدريبية على أساس برمجة النتائج .كما قامت بتدعيم نظام إدارة المعلومات لمكافحة الألغام وذلك على أمل أن تقوم السلطة الوطنية لمكافحة بالتعامل بفاعلية مع المشاكل التنموية والإنسانية العراقية المتعلقة بالتلوث الناتج عن الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب . كما تحتوي على استخدام منتج للأراضي التي تم تطهيرها وخفض الحوادث الناتجة عن الألغام (64).

ربط مكافحة الألغام بالتنمية وإعادة البناء:  

       يمكن القول بأن المديرية العامة لمكافحة الألغام فى السليمانية  بدأت في ربط مكافحة الألغام بالتنمية. حيث قامت بتقديم إلى*** الوزارات وتلقت منهم تمويل للتطهير ولكن طبقا لخطط التنمية (65).


كما قام أيضا العاملين الفرديين بربط التطهير باحتياجات التنمية أكثر مما سبق في عام 2006-2007. وقد قام كلا من المجموعة الاستشارية للألغام والمساعدة الشعبية النرويجية بإعطاء الاولوية للعمليات التي تقوم بتدعيم إعادة التأهيل الاقتصادي الاجتماعي. وتشمل تنمية البنية التحتية والزراعة. بالإضافة إلى الاستجابة للجوانب الانسانية لتغطية الصراع. إن مساعدة الشعوب النرويجية لديها ثلاث مشاريع تنموية في عام 2006 وستقوم بتطهير ارض لمدرسة ابتدائية وإنشاء طرق(66).


كانت المهمة الرئيسية لمنظمة الألغام العراقية لتطهير الألغام و  القذائف الغير منفجرة هي مساندة إعادة بناء حقول البترول وإعادة تأهيل المياه وقنوات الصرف وتدمير كميات متاحة من المتفجرات من  مخلفات الحرب و مخزون من العبوات المنفجرة للجماعات المسلحة من غير الدول(67). إنها تعمل وفقا لعقود تجارية وفي 2007 كانت ستقوم بإجراء تطهير لمساندة وزارة الكهرباء(68).

تطهير الألغام 


يقوم بأعمال تطهير الألغام في العراق كلا من القوات الدولية والعسكرية القومية والمنظمات الأهلية وعاملي تطهير الألغام التجاريين(69).


إن الجيش العراقي مقسم إلى 10 أقسام كل قسم له شركة تقوم بأعمال تطهير الألغام وإزالة القذائف المنفجرة وذلك بإجمالي 120 شخص. تقوم الشرطة بتطهير الألغام بدائية الصنع. لم يتم التنسيق مع السلطة الوطنية لمكافحة الألغام في القيام بجهود التطهير. والمعلومات الخاصة بهذه النشاطات غير متاحة(70). وتقوم قوات التحالف بإزالة العبوات المنفجرة لأغراض حماية القوة (71). على سبيل المثال ، عمل خبراء القذائف البوسنانيون مع القوات الأمريكية لتدمير القذائف الغير منفجرة قرب الفالوجه(72). تقوم كلام من المجموعة الاستشارية للألغام والمساعدة الشعبية النرويجية بتنسيق التطهير ونشاطات إزالة العبوات المنفجرة مع المديرية العامة لمكافحة الألغام والمركز العراقي الكردستاني لمكافحة الألغام(73).


قام المركز العراقي الكردستاني لمكافحة الألغام بتوظيف ما يقرب من 800 هيئة عمل في 61 فريق لمكافحة الألغام في المحافظات الكردية في اربيل ودهوك وذلك مع بداية عام 2006(74). في محافظة السليمانية تتولى المديرية العامة لمكافحة الألغام مسئولية التنسيق ومهام تطهير الألغام وتقوم بإصدار عقود التطهير للشركات التجارية. كما تقوم بتشغيل فريق لتطهير الألغام يدويا للمهام الصغيرة وفريق مسح عام وخمس فرق مسح فنية وأربع فرق ميكانيكية وهم أربع فرق للسيطرة على الجودة ويقوموا بفحص الأرض قبل تسلمها إلى الشعب(75).


بدأت المجموعة الاستشارية للألغام العمل في العراق منذ 1992. وفي عام 2006 بدأت العمل بمحافظة دهوك وإربيل والسليمانية. ذلك بالإضافة إلى بعض المناطق في محافظة كركوك والموصل وديالى على طول وجنوب الخط الأخضر السابق في عام 2006. كما قدمت المجموعة الاستشارية للألغام التدريب الفني للقسم الرابع وللفرقة الثانية من وحدة تطهير الألغام في الجيش العراقي (كانت سابقا جزء من الحرس العراقي القومي) لتطهير الألغام لعمليات التطهير لاغراض انسانية.


وفي أواخر عام 2006 عملت الفرق بنصف استقلالية تحت إشراف الجمعية الاستشارية للألغام(76). وبدأت المساعدة الشعوب النرويجية عملها في شمال العراق منذ 1995 وفي عام 2006 عملت في ثلاث مناطق: مقاطعة شر بزهر وحلبجه (محافظة السليمانية) وخانكن (محافظة ديالى). وقد كلفت مساعدة الشعوب النرويجية من قبل المديرية العامة لمكافحة الألغام بإجراء كل مهام إزالة القذائف المنفجرة في المناطق التي هي تحت مسئولية المديرية العامة لمكافحة الألغام (77).


وفي عام 2006 بدأت المنظمة الأهلية هيلب الألمانية القيام بأعمال إزالة القذائف المنفجرة في شمال العراق. لكنها أوقفت القيام بعمليات الإزالة في فبراير 2007. أخبرت منظمة هيلب أن منذ قيامها بأعمال الإزالة في أكتوبر 2003 قامت بتطهير 18.1 طن من المتفجرات وأكثر من 1.45 كيلومتر مربع من الأرض(78).


أنشأت المنظمة العراقية لتطهير الألغام والقذائف المنفجرة في عام 2003 وتقوم رونكو (RONCO) بمساندتها. تعمل هذه المنظمة في وسط وشمال وسط وجنوب العراق. تقوم وزارة الخارجية الأمريكية بتمويل هذه المنظمة حيث تقوم المنظمة بأعمال التطهير لاغراض انسانية حول بغداد ونجف والبصرة وكانت العقود التي حصلت عليها لأعمال تجارية(79).


يقوم برنامج الأمم المتحدة للتنمية (DANIDA) بتدعيم المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام التي تعمل على تطهير مناطق القتال فقط في الجنوب. وفي عام 2006 تولت قيادة أربع فرق لإزالة القذائف المنفجرة من المنظمة الأهلية انترسوس الدانمركية والتي أنهت عقدها في آخر مايو 2006. وذلك نتيجة إلى تدهور الوضع الأمني(80). كما قامت المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام بتدريب هيئة عمل المنظمة الأهلية القومية وهي منظمة الرافدين لتطهير الألغام (RDO). يتوقع برنامج الأمم المتحدة للتنمية أن تتولى منظمة الرافدين لتطهير الألغام تنفيذ وتقييم برنامج المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام فى أكتوبر 2007. كما ستقوم المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام بتقديم النصيحة الإدارية والفنية(81).


تقوم الشركة العراقية لخدمة مكافحة الألغام (وهي شركة محلية يوجد مكتبها الرئيس في بغداد والفرعي في عمان) بتوظيف المهندسين السابقين في الجيش العراقي. كما قامت بتوقيع عقود مع بعض الشركات الدولية لتقديم الخبرة فيما يختص بعقود التطهير. وقامت بتنفيذ بعض العقود التجارية الصغيرة لإزالة القذائف المنفجرة في العراق خلال عام 2006(82).


في عام 2006 تعاقد الجيش الأمريكي من خلال برنامج قوات التحالف لتطهير الألغام مع خمس شركات على تطهير الذخائر المتروكة في المستودعات ونقاط الامداد ، هذه الشركات هي بارسونز (Parsons) وتيترا تيك (Tetra Tec ECI) وEOD تيكنولوجي وزاباتا للهندسة (Zabata) والولايات المتحدة الأمريكية للبيئة. منذ بداية البرنامج عام 2003 تم تمويل 19.000 طن من الذخائر إلى الجيش العراقي وتدمير 400.000 طن(83).

تحديد, تعليم , تسييج المناطق المتأثرة


بالرغم من وجود مسوح متعددة عن التلوث الناتج من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب إلا أن مسح أثار الألغام في العراق هو أول مسح قومي شامل عن التلوث الناتج من الألغام والقذائف الغير منفجرة. تقوم وزارة الخارجية الأمريكية بتمويل هذا المسح. كما بدأ جمع البيانات في عام 2004 وتم الانتهاء منه في ابريل 2006(84). وبهذا تكون فرق مسح أثار الألغام في العراق قد أتمت البحث في كل مقاطعة ومقاطعة صغيرة في الـ13 محافظة ماعدا مقاطعتين في محافظة هيلا (القريبة من بغداد) و346 مجتمع. وذلك لأن دخول هذه المناطق كان غير ممكن نتيجة لانعدام الأمن أو لأنها بعيدة جدا. هكذا تمثل المناطق التي تم فيها المسح ثلاث من الأربع أقاليم لمكافحة الألغام للسلطة الوطنية العراقية لمكافحة الألغام. هذا بالإضافة إلى محافظة كركوك وهي جزء من الإقليم الوسطى الشمالي. قدم مسح أثار الألغام في العراق أول بيانات إحصائية عن العراق منذ عام 1997. حيث قام هذا المسح بتحديد مجتمعات عديدة لم يعرف بوجودها (85). وفي يونيو 2006 كان من الواضح أن مسح أثار الألغام في العراق لن يستطيع استكمال المسح في هذه المناطق والتي تشمل أكثر المناطق صراعا والتي هي تحت سيطرة السنة في محافظة تكريت وديالى والموصل وانبار(86).


عثر مسح أثار الألغام في العراق على 3.548 منطقة خطرة مشبوهة حيث تؤثر على ما يقرب من 1.718 كيلومتر مربع من الأرض و1.577 مجتمع (وهي خمس إجمالي المساحة التي تم فيها المسح) وعدد السكان يزيد عن 2.7 مليون شخص. تعتبر المحافظات الكردية الثلاثة هي أكثر المناطق تلوث وأقلها في وقوع الضحايا. إن إجمالي المناطق الخطرة المشبوهة (SHAs) يقدر بـ776 كيلومتر مربع. بالرغم من أن أكثر المناطق تلوث كانت في الشمال إلا أن أكثر أعداد من الضحايا وقعت في الأربع محافظات الجنوبية حيث أن التلوث مازال حديثا وليس لدى المجتمعات الوعي بمخاطر الألغام و المتفجرات من مخلفات الحرب (87).


قامت المجموعة الاستشارية للألغام بإجراء مسوح فنية لـ64 حقل ألغام في 2006. كما نشرت المديرية العامة لمكافحة الألغام فرق المسوح الفنية لخفض المنطقة وذلك قبل التعاقد على مهام التطهير. تولى المركز الكردستاني العراقي لمكافحة الألغام مهمة القيام بالمسوح الفنية كما هو مطلوب وذلك طبقا للأولويات المحددة (88). وفي 2006 قامت المنظمة العراقية لتطهير الألغام والقذائف المنفجرة بالبحوث الفنية في الجنوب من الهيئة إلى حدود سالمشا مع إيران وذلك كمقدمة للتعاقد مع وزارة الكهرباء (89). من المعتقد أن هذا هو المسح الفني الوحيد الذي تم إجراؤه لحقول الألغام وسط وجنوب العراق في عام 2006. كما قامت المجموعة الاستشارية للألغام بتعيين حدود 88 حقل ألغام في شمال العراق في عام 2006 بإجمالي 7.6 كيلومتر مربع(90) (وهذه زيادة عن 41 حقل ألغام في عام عام 2005). قامت المنظمة العراقية لتطهير الألغام والقذائف المنفجرة بتعليم كامل لحقل ألغام حول حقل البترول وذلك كجزء من التمويل الانساني لعام 2006(91).


وحتى منتصف 2007 لم يحدث أي تقدم بخصوص مذكرة 12 ديسمبر عام 2005 الخاصة بالتفاهم بين وزارتي الدفاع العراقية والإيرانية بخصوص تقديم الوثائق والخرائط عن مناطق التلوث. وقد تم إنشاء لجنة ثنائية لة نشاطات تطهير الألغام وتشمل القدرات القومية للبلدين وفتح عبور الحدود(92).

ازالة الألغام ومخلفات الحروب المنفجرة


مازال عدم الاستقرار السياسي والبيئة الأمنية الخطرة تقيد تطهير الألغام في العراق وذلك على مدى حاد في مناطق عديدة من البلد(93).وبالرغم من هذه العوامل إلا أن منظمات تطهير الألغام أخبرت انة في عام  2006 تم تطهير 5.73 متر مربع من المناطق الملغمة و99.51 كيلومتر مربع من مناطق القتال. وهذه تعد زيادة كبيرة عن عام عام 2005 (25.1 كيلومتر مربع) (94). ولا يشمل هذا نتائج عمليات التطهير التي قام بها المركز الكردستاني لمكافحة الألغام. ترجع هذه الزيادة لحساب المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام في الجنوب.

تطهير الألغام في العراق في عام 2006(95).

	العاملين
	المناطق الملغمة التي تم تطهيرها (كيلومتر مربع)
	ألغام مضادة للافرد تم تدميرها
	ألغام مضادة للمركبات ا تم تدميرها 
	تطهير مناطق القتال (كيلومتر مربع)
	تدمير القذائف الغير منفجرة
	المناطق التي تم خفضها (كيلومتر مربع

	GMDA
	0.32
	1.303
	49
	-
	341
	0.93

	MAG
	2.27
	17.482
	-
	1.90
	87.490
	0.76

	NPA
	1.86
	1.947
	47
	0.55
	2.525
	-

	IMCO
	1.28
	6.215
	2.075
	2.65
	13.905
	-

	DDG
	-
	-
	-
	94.41
	64.402
	-

	الإجمالي
	5.73
	26.946
	2.171
	66.51
	168.663
	1.69


GMDA = المديرية العامة لمكافحة الألغام.
 MAG  = المجموعة الاستشارية للألغام. 
NPA = مساعدة الشعوب النرويجية 

IMCO = المنظمة العراقية لتطهير الألغام والقذائف الغير منفجرة 

DDG = المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام. 


وفي عام 2006 وفي الجنوب أخبرت المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام أنها حققت زيادة كبيرة في تطهير مناطق القتال بإجمالي 94.41 كيلومتر مربع. وذلك مقارنة بـ6.3 كيلومتر مربع في عام 2005. اختار كلا من المركز الإقليمي لمكافحة الألغام RMAC والمجموعة الدانمركية لتطهير الألغام منطقة بمساحة أكثر من 100 كيلومتر مربع. كما تم اختيار المهام بناءا على البيانات التي تم جمعها وفرق المسح(96). تم القيام بعمليات تطهير الحقول كليتا" هيئة عمل قومية. وكانت تعمل في ظل حماية وفرتها لها وحدة امن قانونية من 100 شخص(97). من الصعب القيام بأولويات المهام ونتيجة للوضع الأمني الحالي ليس دائما يمكن القيام بأولويات المهام. 


تقوم كل من المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام والمنظمة العراقية لتطهير الألغام والقذائف الغير منفجرة بمهام متعددة في نفس الوقت حيث يقوموا بة الوضع الأمني لتحديد أي منطقة سيتم العمل فيها يوما بيوم(98).


و في الشمال تعاقدت المديرية العامة لمكافحة الألغام والمجموعة الاستشارية للألغام ومساعدة الشعوب النرويجية مع 6 شركات لتطهير أكثر من 6 كيلومتر مربع من مناطق الألغام والمعارك. من ضمن الشركات التجارية شركة خباط زانجانا (Khabat Zangana). والتي تأسست عام 1998 وهي تقوم بتصميم وإنتاج آلات تطهير الألغام. وقد قامت بتوظيف 79 شخص يمكن تقسيمهم بين الفرق اليدوية وأربع فرق ميكانيكية. وقد تطلب هذا تشغيل سلسلة من معدات التطهير وتشمل مدارس يدوية وبولدوزرات مصفحة ولوادر front-end وحفارات ميكانيكية ومناخل تعمل بالذبذبات(99).


وفي عام 2006 أدارت شركة رونكو ثلاث مشاريع تجارية. اثنان منهم لبرنامج تطهير ذخائر التحالف وواحد لمقاول خاص. وفي عام 2007 تم منح رونكو عقد مع وزارة الكهرباء العراقية لإدارة تطهير الألغام في جنوب العراق(100).


في يناير 2006 قامت رابطة مهندسين أمريكيين بإصدار عقد لمدة ثلاث سنوات قيمته 538.5 مليون دولار للشركة الأمريكية تيترا تيك ECI لتشغيل الفرق الجوالة لإزالة القذائف المنفجرة لتطهير الطبقة السطحية والتحت سطحية للقذائف الغير منفجرة(101). وفي يونيو 2006 دمر برنامج تطهير ذخائر التحالف أكثر من 450.000 طن من مخزون الذخائر. كما استمرت قوات التحالف في العثور على مخابئ هامة من الأسلحة والذخيرة(102) 

          في مايو 2007 بدأت منظمة الرافدين لتطهير الألغام (RDO) عمليات تطهير الألغام. وقد سجلت المنظمة نفسها مع الحكومة على أساس أنها منظمة إنسانية مستقلة وغير تجارية وغير متربحة. يقوم برنامج الأمم المتحدة للتنمية بتدعيمها وتتلقى النصيحة الفنية من المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام. في الست شهور الأولى من عام 2007 قامت المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام بتطهير 19.7 كيلومتر مربع من الأرض ودمرت 23.623 بند من القذائف الغير منفجرة(103).


تعاقدت وزارة الكهرباء مع شركة إيرانية غير محددة لإزالة 20 كيلومتر مربع من الـ36 كيلومتر للطريق الذي تم تعيينه لخطوط الطاقة التي سيتم عن طريقها استيراد الكهرباء من إيران. وقد بدأ الجيش العراقي في تطهير الـ16 كيلومتر المتبقين. بدأ العمل في يونيو 2007 وفي أغسطس أفادت الشركة الإيرانية عن تطهير 16 كيلومتر  كافاد الجيش العراقي عن تطهير 12 كيلومتر. ذكرت السلطة الوطنية لمكافحة الألغام انه من الصعب الوصول إلى ضمان الجودة للمشروع ولم يتم تحديد وكالة لتشهد بأن الأرض تم تطهيرها(104).

تعليم مخاطر الألغام:


طبقا لمنظمة اليونيسيف يوجد عدة تحديات رئيسية تواجه هؤلاء الذين يقومون بتقديم تعليم مخاطرالألغام في العراق. مثل صعوبة الوصول إلى المناطق السكنية الخطرة ، عدم وجود شركاء تنفيذيين مناسبين، الوضع الغير واضح للسلطة الوطنية لمكافحة الألغام ، ونقص الدعم التشريعي ، حركة السكان المستمرة في البلد. حدثت تغييرات في قيادات المؤسسات المقابلة كما حدث تغييرات في هيئة الأساتذة مما اثر على توصيل والاستجابة الوقتية لاحتياجات تعليم مخاطر الألغام (105). ومع ذلك أفادت المجموعة الاستشارية للألغام أنها عملت في شمال العراق بنجاح مع السلطات الحكومية الإقليمية لتنمية القدرة على تعليم مخاطر الألغام حتى تصبح قادرة على توصيل تعليم مخاطر الألغام في المناطق التي هي من الصعب حاليا الدخول إليها من قبل المنظمات الأهلية في محافظات كركوك ونينواه والموصل(106).


وفي عام 2006 مازالت السلطة الوطنية لمكافحة الألغام هي المسئولة عن تنسيق تعليم الألغام في العراق لكنها احرزت تقدم بسيط . قامت منظمة اليونيسيف بدعوة السلطة الوطنية لمكافحة الألغام لاجتماعات المراجعة والتخطيط السنوية في عام 2006 وعام 2007 لكنها لم تشترك. ومع ذلك  كافقت السلطة الوطنية على خطة تعليم مخاطر الألغام التي قامت بتطويرها منظمة اليونيسيف وذلك عن طريق ثلاث ورش عمل في عام 2006. كما قامت بتقديم المساعدة الفنية لتدريب المدربين لمجموعات من الشباب في بغداد وإلى بعض المنظمات الأهلية. في عام 2007 أصبح دور السلطة الوطنية لمكافحة الألغام ضئيل وذلك بسبب اختطاف المدير العام للمنظمة , وبالتالي قام مجلس الوزراء بوصف السلطة الوطنية لمكافحة الألغام بأنها غير فعالة(107). 


في عام 2007 افترضت منظمة اليونيسيف وجود تنسيق قائم فعلا لتعليم مخاطر الألغام. واستمرت في تقديم الدعم المالي والفني من خلال بناء القدرة المؤسسية لتعليم مخاطر الألغام وفي المدارس والمجتمعات ومراجعة مواد تعليم مخاطر الألغام والتعليم المباشر لمخاطر الألغام للسكان الأكثر عرضة للخطر(108). كما قامت بإنشاء تعاون مع وزارة التعليم ووزارة الشباب والرياضة لتعليم مخاطر الألغام في المدارس وتدريب المعلمين. تلقت النقاط المحورية من هذه الوزارات التدريب على بناء القدرة (109). و في نوفمبر 2006 قامت اليونيسيف بفحص مواد تعليم مخاطر الألغام من 11 منظمة و وكالات حكومية تعمل في مكافحة الألغام. وذلك لتحليل الفجوات في "متانة ودقة الرسائل وملائمة هذه الرسائل للمجموعات المستهدفة والكفاءة في مواجهة المشاكل وحماية السلوك". قدمت نتائج الفحص في ورشة عمل في عمان والأردن في يناير 2007. حيث تم اقتراح بعض التغييرات وتم إعداد مجموعة كاملة من المواد(110).


قام بتعليم مخاطر الألغام في 2006 و2007 ما لا يقل عن منظمتين أهليتين محليتين وهما: المنظمة العراقية للصحة والرعاية الاجتماعية (IHSCO) ومجموعة دارستان للطفولة والإعلام ، وثلاث منظمات أهلية دولية والمجموعة الاستشارية للإعلام ـ وانترسوس ، والمجموعة الدانمركية لتطهير الألغام. وبالإضافة إلى دور اليونيسيف في التنسيق والدعم الفني والمالي فإنها قامت بالإدارة المباشرة لتعليم مخاطر الألغام للسكان الأكثر عرضة للخطر(111).


في عام 2006، تلقى ما لا يقل عن 335.380 شخص تعليم مخاطر الألغام مباشرة من خلال جلسات تدريبية وأحداث مجتمعة والمدارس التي اسست خصيصا لتعليم مخاطر الألغام ويشمل هذا العدد ما لا يقل عن 247.923 طفل . و  من إجمالي هذا العدد قامت اليونيسيف ودارستان بتدريب 550 طفل ومراهق, كما تم الوصول إلى 29.673 طفل و17.307 بالغ عن طريق الجلسات التدريبية للمجموعة الاستشارية للألغام(112).وقام متطوعون من انترسوس بتدريب 28.700 شخص كما قام معلمون مدربون بتعليم 200.000 طفل في المدارس. وتم تدريب 31.058 بالغ عن طريق انترسوس في المجتمعات التي أسست على أساس تعليم مخاطر الألغام(114). وقامت المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام بتدريب 17.700 طفل و5.586 . و  بالإضافة إلى ذلك قامت انترسوس بتدريب 2.200 معلم ابتدائي وثانوي و158 متطوع مجتمعي للقيام بتعليم مخاطر الألغام(116).


قامت اليونيسيف بتدعيم نشاطات انترسوس لتعليم مخاطر الألغام في عام 2006. وتتضمن هذه النشاطات مشروع لتعليم مخاطر الألغام في البصرة وذي قار وبغداد ومدرسيتين صيفيتين تحت تنفيذ المديرية العامة لمكافحة الألغام في محافظة السليمانية. وتتضمن أيضا نشاطات تعليم مخاطر الألغام للمنظمة الأهلية المحلية دارستان في ثمان قرى ملوثة في الخانكن وبلقاء. و في منتصف أغسطس قامت اليونيسيف بتدعيم مجتمع أسس لتعليم مخاطر الألغام والتي تحتاج إلى أصول في الوسيط وكربلاء والقادسية. لأنه طبقا لمسح أثار الألغام في العراق تم تقديم مقدار ضئيل من تعليم مخاطر الألغام في هذه المناطق الملوثة. حيث لم يتم إجراء أي تطهير ولكن شغلها أشخاص مشردون. في شمال العراق تم تدريب 40 أخصائي اجتماعي ومعلم من دهوك وأربيل والسليمانية على تعليم مخاطر الألغام. وفي يونيو 2006 بدأت اليونيسيف بالاشتراك مع انترسوس مشروع لتعليم مخاطر الألغام في 4 محافظات جنوبية (البصرة ، ذي قار ، المثنى ، ميسان) كما بدأت مشروع آخر بالاشتراك مع منظمة محلية في أغسطس ويركز على تعليم مخاطر الألغام في المدارس والنشاطات المنزلية للأطفال كما هو الحال في بغداد والمناطق المحيطة بها وذلك لأنها مناطق صعب الوصول إليها (117).


وفي يناير 2007، استأنفت منظمة الصحة والرعاية الاجتماعية العراقية نشاطات تعليم مخاطر الألغام مستخدمة مركز الموارد والتدريب المهني الخاص بها في بغداد وذلك بالاشتراك مع جمعية المعاقين الدولية. تم تدريب الأشخاص المعاقين على تعليم مخاطر الألغام بحيث يمكنهم توفيره في مجتمعاتهم في بغداد. كما اعطتهم منظمة الصحة والرعاية الاجتماعية العراقية منشورات لتوزيعها. وقد قامت بزيارة لموقع الاماكن التي قدمت فيها تعمل مخاطر الألغام لة الاغراض. حيث وجدت ما يقدر بـ700 مستفيد. تخطط منظمة الصحة والرعاية الاجتماعية العراقية لتوفير المواد التدريبية لتعليم مخاطر الألغام لوزارة التعليم ثم تبدأ بتدريب المعلمين على تعليم مخاطر الألغام. مازالت المنظمة تعمل على رفع التمويل لتدريب المعلمين. كما شاركت المنظمة في الاجتماعات التنسيقية لتعليم مخاطر الألغام التي أدارتها اليونيسيف. وبالرغم من ذلك لم تتلقى منظمة الصحة والرعاية الاجتماعية العراقية أي دعم فني من المنظمات الشريكة وينقصها التمويل لاستكمال نشاطات تعليم مخاطر الألغام (118).


في 2006 قامت المجموعة الاستشارية للألغام بإدارة بعض من الـ400 جلسة لتعليم مخاطر الألغام وتشمل تدريب المدربين والتعليم المباشر لمخاطر الألغام. وفي 2006 و2007 أعطت الاولوية للتعليم المباشر لمخاطر الألغام للأشخاص المشردين من وسط حتى جنوب العراق إلى المناطق الملوثة بالمتفجرات من مخلفات الحرب. كما قدمت التدريب في ورش العمل التدريبية للمعلمين وهيئة العمل الوطنية والدولية للمنظمات المختلفة. عملت المجموعة الاستشارية مع كلا من الوكالة الكردستانية العراقية لمكافحة الألغام والمديرية العامة لمكافحة الألغام. وفي يوليو 2007 إدارت المجموعة الاستشارية للألغام وتعليم مخاطر الألغام عمليات مكافحة الألغام الإنسانية في شمال العراق وذلك لتدعيمها بـ6 فرق. وبالتالي فقد امتدت السعة لتشمل ثلاث فرق أخرى للعمل بجانب فرق تدمير الأسلحة الخفيفة والأسلحة الصغيرة المنتقلة, وكانت المجموعة الاستشارية للألغام فعالة في محافظات اربيل ودهوك والسليمانية وكركوك والموصل وديالى. و قد صمم برنامج المجموعة لتدريب المعلمين في أسبوعين لزيادة السعة لتعليم مخاطر الألغام في المدارس والمجتمعات. وفي عام 2006 امتد برنامج المدربين للتدريب ليشمل بننواه وكركوك كما هو مخطط لهذا (119). 


ركز المجتمع الذي أسس على وجهه نظر انترسوس تجاه تعليم مخاطر الألغام على تدريب المدربين والتعليم المباشر لمخاطر الألغام. منذ نوفمبر عام 2005 بدأت انترسوس في تنفيذ استجابتها الطارئة وتعليم المجتمع ومشروع تعليم مخاطر الألغام والمعلمين. وذلك بدعم من اليونيسيف. تم ذلك في ثلاث محافظات جنوب و وسط العراق. ولقد تم امتداد المشروع إلى يناير 2007. و من أكتوبر إلى ديسمبر 2006 قامت انترسوس بتطوير المواد الخاصة بتعليم مخاطر الألغام للمعلمين والأطفال. كما قامت بإنشاء شبكة عمل لربط المجتمع ولمتابعة وة تعليم مخاطر الألغام. في أوائل 2007 قامت انترسوس بتنفيذ جلسة تدريبية لمدة أسبوع واحد في شمال العراق وذلك مع بناء السعة للمعلمين والأخصائيين الاجتماعيين(120).


قامت المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام بأداء تعليم مخاطر الألغام وربط المجتمع في 2006. وذلك مع أربع فرق كل فرقة مكونة من ثلاث أفراد في مقاطعة الزبير في إقليم البصرة. كما تم التركيز على الأطفال عن طريق القيام بجلسات التعليم المباشر لمخاطر الألغام والزيارات المنزلية وتوزيع المواد(121).

ضحايا الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب والعبوات بدائية الصنع:


في ظل غياب نظام لجمع البيانات وتحديد الصراع والانفجارات الناتجة عن العبوات البدائية الصنع أصبح من المستحيل تحديد الأرقام بدقة للضحايا في عام 2006. أشار مسح أثار الألغام في العراق إلى وجود تقريبا 300 ضحية كل عام في المجتمعات المتأثرة التي تم فيها المسح. لم يقوم مسح أثار الألغام بتغطية خمس محافظات حيث أن بعض هذه المحافظات ملوثة بشدة بالألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب(122).


قدر  مرصد الألغام بوجود ما لا يقل عن 99 ضحية من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب والعبوات البدائية الصنع التي تعمل بملامسة الضحية لها. ويشمل (54 قتلى و29 جرحى و16 غير معروفين). وهذا العدد ظاهريا يعتبر اقل من عام عام 2005 (358 ضحية) (123). لكن يعتقد  مرصد الألغام أن العدد اكبر من هذا لأن جمع البيانات كان اقل ولأن المنظمات التي توفر البيانات عن الضحايا كانت غير قادرة على القيام بهذا في عام 2006. وأيضا لأن التقارير الإعلامية لا تفرق بدقة بين حوادث الألغام وحوادث العبوات البدائية الصنع وغالبا ما تشير إلى ضحايا العبوات بدائية الصنع بدلا من ضحايا الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب. لا يقدم الإعلام تقارير عن ضحايا الصراع التي تحدث يوميا وتقوم بالتركيز على الضحايا الأجانب أكثر من العراقيين. ومن المقدر انه تم قتل ما بين 16.000 و34.500 شخص في الصراع لعام 2006(124).


يشير تحليل  مرصد الألغام لقاعدة من الخمس قواعد لبيانات السلطة الوطنية لمكافحة الألغام أن السلطة لم تكن قادرة على تسجيل أي ضحايا لعام 2006 وأن آخر ضحية سجلتها كانت في 25 أكتوبر عام 2005. تظهر قاعدة البيانات انه يوجد زيادة في انخفاض التقارير منذ بداية الصراع في 2003. حيث انه تم تسجيل 10 ضحايا فقط في عام عام 2005 ولم يتم تسجيل أي حالة في عام 2006(125). في عام عام 2005 حدد  مرصد الألغام 258 ضحية من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب وذلك عن طريق مراكز مكافحة الألغام الإقليمية والإعلام(126).


وفي عام 2006 سجلت المديرية العامة لمكافحة الألغام 15 حادثة جديدة من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب في محافظة السليمانية مما أسفر عن 5 قتلى و10 جرحى. كل الضحايا كانوا من المدنيين و8 حوادث كانت نتيجة للألغام المضادة للأفراد وإثنان من المتفجرات من مخلفات الحرب. و 4  حوادث منهم حدثت أثناء رعي الحيوانات وثلاثة أثناء الزراعة وثلاثة بسبب العبث. لم يتم تبادل هذه المعلومات بين المديرية العامة لمكافحة الألغام والسلطة الوطنية لمكافحة الألغام (127) .  مقارنة بذلك نجد أن المديرية العامة لمكافحة الألغام سجلت 34 ضحية في عام عام 2005(128).


قامت المجموعة الاستشارية للألغام أثناء القيام بعملياتها في شمال العراق بتسجيل 29 حادثة من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب. ولم يتم تقديم أي تفاصيل أخرى عن عدد القتلى والجرحى. إن البيانات الخاصة بعام 2006 اقل من عام عام 2005 بأكثر من 50% حيث كانت 68 ضحية في عام عام 2005(129).


لم يستطع المركز العراقي الكردستاني لمكافحة الألغام في أربيل تقديم أي بيانات عن وقوع ضحايا بسبب استقالة المسئول عن مساعدة الناجين . و  في عام عام 2005 قدمت تقارير للمركز العراقي الكردستاني لمكافحة الألغام عن وقوع 172 ضحية جديدة من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب(130).


سجلت المنظمة العراقية للصحة والرعاية الاجتماعية ما لا يقل عن 16 ضحية وقعت  في جنوب ووسط العراق والتي حدثت في 1 مايو 2006 . لم تتاح اى تفاصيل أخرى (131). وفي يونيو 2007 صرحت إدارة الصحة في محافظة البصرة عن وقوع ضحية أو ضحيتين يوميا من المتفجرات من مخلفات الحرب في المحافظات الجنوبية , ما يقرب من 70% منهم من الأطفال. هذا يعني وجود ما بين 350 إلى 700 ضحية من المتفجرات من مخلفات الحرب كل سنة في جنوب العراق وحدها. بالرغم من عدم وجود إحصائيات دقيقة إلا أن اتحاد ضد ألغام الحرب افاد بوجود ما يقرب من وقوع 560 ضحية من الألغام  والمتفجرات من مخلفات الحرب في البصرة منذ 2003(133).


وفي عام 2006 حدد  مرصد الألغام عن وقوع ما لا يقل عن 86 ضحية جديدة ناتجة عن الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب والعبوات البدائية الصنع التي تعمل بملامسة الضحية لها. وقدم الإعلام تقارير عن هذه الضحايا وتشمل 49 قتلى و19 جرحى. وبالرغم من ذلك فإن الضحايا الجرحى لا يتم الإخبار عنهم. أغلبية الضحايا كانوا من المدنيين والشرطة والعسكرية العراقية والعسكرية الأمريكية. كما يوجد أيضا ضحايا مدنيين وأجانب من الهند وبولاندا وسولفاكيا وانجلترا وأوكرانيا. قتل ثلاث أشخاص من الألغام المضادة للأفراد كما قتل 18 وجرح 17 شخص من ألغام غير محددة وقتل 25 شخص وجرح اثنان من العبوات البدائية الصنع التي تعمل بملامسة الضحية لها. وقتل اثنان من المتفجرات من مخلفات الحروب وقتل شخص بذخيرة عنقودية فرعية. وقعت كل هذه الأحداث في المحافظات الجنوبية والوسط جنوبية. كما قدم الإعلام تقارير عن وقوع 504 ضحية أخرى بسبب عبوات لا يبدوا أنها تعمل عند ملامسة الضحية لها. وتشمل الضحايا 9 قتلى و16 جرحى من الألغام التي تنفجر عند إصدار الأمر  وتشمل 49 قتلى و19 جرحى. وبالرغم من ذلك فإن الضحايا الجرحى لا يتم الإخبار عنهم. أغلبية الضحايا كانوا من المدنيين والشرطة والعسكرية العراقية والعسكرية الأمريكية. كما يوجد أيضا ضحايا مدنيين وأجانب من الهند وبولاندا وسولفاكيا وانجلترا وأوكرانيا. قتل ثلاث أشخاص من الألغام المضادة للأفراد كما قتل 18 وجرح 17 شخص من ألغام غير محددة وقتل 25 شخص وجرح اثنان من العبوات البدائية الصنع التي تعمل بملامسة الضحية لها. وقتل اثنان من المتفجرات من مخلفات الحروب وقتل شخص بذخيرة عنقودية فرعية. وقعت كل هذه الأحداث في المحافظات الجنوبية والوسط جنوبية. كما قدم الإعلام تقارير عن وقوع 504 ضحية أخرى بسبب عبوات لا يبدو أنها تعمل عند ملامسة الضحية لها. وتشمل الضحايا 9 قتلى و16 جرحى من الألغام التي تنفجر عند إصدار الأمر وتشمل 138 قتلى و88 جرحى من العبوات البدائية الصنع التي تنفجر عند إصدار الأمر. وكما قتل 249 شخص وجرح 4 بسبب عبوات غير معروفة (في الاغلب عبوات بدائية الصنع التي تنفجر بالتحكم عن بعد)(133). مقارنة بعام  عام 2005، فقد قدم الإعلام تقارير عن وقوع 115 ضحية جديدة من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب والعبوات البدائية الصنع ويشملوا 67 قتلى و48 جرحى(134).


قدمت تقارير عن زيادة استخدام الجماعات المتمردة للألغام المضادة للأفراد. ففي عام 2006 قتل ما لا يقل عن 8 أفراد من العسكرية الأمريكية بواسطة الألغام المضادة للمركبات(135). و في مارس قتل خمس جنود أمريكيون وجرح اثنان عندما اصطدمت مركبتهم بلغم بالقرب من الحبانية(136). و في مايو قتل بحار عندما اصطدمت مركبته بلغم جنوب الفالوجة(137). وفي أكتوبر 2006 قتل جنديان امريكيان في مدينة سمراء أثناء سفرهم بمركبتهم (138). وفي نوفمبر 2006 قتل جنديان من سلوفاكيا وبولندا عندما اصطدمت مركبتهم بلغم ارضي(139). بالإضافة إلى ذلك قتل جندي أمريكي من المتفجرات من مخلفات الحرب(140). تعتبر العبوات البدائية الصنع هي السبب الرئيسي وراء وفاة وجرح الجنود الأمريكيون. ففى  عام 2006 قتل 372 جندي أمريكي بواسطة العبوات البدائية الصنع(141).


و فى نهاية مايو استمر الإفادة بوقوع ضحايا في عام 2007 بما لا يقل عن 44 ضحية من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب والعبوات البدائية الصنع التي تنفجر بملامسة الضحية لها: (29 قتلى و15 جرحى) . لدى المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام حادثة تطهير واحدة مما أسفر عن وقوع قتيل واحد وجرح آخر و ذلك في  9 يناير 2007(142). ولدى المنظمة العراقية لإزالة الألغام والقذائف المنفجرة ثلاث حوادث حيث كانت نتيجة حادثتين  جرح اثنين من مطهري الألغام(143). وفي 28 ابريل 2007 علمت منظمة الرافدين لتطهير الألغام عن حادثة ذخيرة عنقودية وقعت  في اليوم السابق و  أدت إلى مقتل 4 قتلى في حادثين منفصلين في جنوب العراق. في الحادثة الأولى قتل طفلتان عمر الأولى 9 سنوات والثانية 12 سنة من جراء انفجار 97-BLU أثناء رعايتهم لشاة. وعندما ذهب أخان لهما اكبر سنا إلى الموقع قتلوا أيضا بذخيرة عنقودية فرعية(144). وقد أفاد الإعلام بوقوع 14 قتلى وجرح 10 من الألغام و9 قتلى من المتفجرات من مخلفات الحروب(145). وفي مايو 2007 انفجرت عبوة بدائية الصنع عندما كانت دورية لأفراد أمريكيين عسكرية تحاول تحديد موقع ثلاث جنود أمريكيون مفقودون مما أسفر عن مقتل جندي وجرح اثنان آخران(146). وذلك بالإضافة إلى مقتل شخصان من الألغام التي تنفجر عند إصدار الأمر. ففي الفترة من 1 يناير حتى 1 يوليو 2007 قتل 331 فرد من العسكرية الأمريكية نتيجة لهجوم العبوات البدائية الصنع في العراق(148).

جمع البيانات 


حتى أغسطس 2007 لم يكن في العراق آلية موحدة لجمع البيانات عن الضحايا الجدد من الألغام والقذائف الغير منفجرة والعبوات البدائية الصنع. يوجد وزارات فيدرالية وإقليمية عديدة (الصحة ، الداخلية ، الدفاع ، حقوق الإنسان) والشرطة والمركز العراقي الكردستاني لمكافحة الألغام والمديرية العامة لمكافحة الألغام والمنظمات الأهلية (مساعدة الشعوب النرويجية والمجموعة الاستشارية للألغام والمنظمة العراقية للصحة والرعاية الاجتماعية) وتقوم جميعا بجمع بيانات عن الضحايا لكنها لا تستخدم أنظمة معيارية. طبقا للمجموعة الاستشارية للألغام يوجد تعاون إقليمي ناجح وفعال في الشمال(150).


انخفضت نشاطات جمع البيانات المحدودة جدا في النصف الثاني من عام 2006 وفي عام 2007 و ذلك  نتيجة لتدهور الصراع. إن السلطة الوطنية لمكافحة الألغام هي الهيئة المسيطرة والمسئولة عن جمع بيانات ضحايا الألغام وذلك من خلال مراكز مكافحة الألغام الإقليمية. وفي النصف الثاني من عام 2004 تم إنشاء نظام مشترك لجمع البيانات مع كل المساهمين وتم تسليم بعض المعلومات إلى السلطة الوطنية لمكافحة الألغام. وهى متضمنة في خمس قواعد بيانات غير صحيحة وتنتظر التصحيح من خبير بيانات خارجي من جمعية محاربى أمريكا القدامى. كان من المقرر أن يبدأ هذا الشخص في 2007 لكن مازال المنصب فارغا. من المتوقع أن يأخذ تصحيح قاعدة البيانات والإعداد لرفعها للنسخة الرابعة لنظام إدارة المعلومات لمكافحة الألغام 6 شهور . وسيتم استكماله بحلول نصف 2008 ثم سيتم رفعها إلى النسخة الخامسة لنظام إدارة المعلومات لمكافحة الألغام كما هو مخطط لهذا. ستكون قاعدة البيانات الموحدة هي الأساس لمزيد من جمع المعلومات(151).


تم بذل الجهود لإحياء وتعزيز سعة جمع البيانات في العراق. عملت منظمة اليونيسيف بالتنسيق مع برنامج الأمم المتحدة للتنمية ومنظمة الصحة العالمية لإنشاء نظام قومي لة الضحايا وقاعدة بيانات. تم ابتكار نموذج استمارة قياس لجمع البيانات. وقد تم تنظيم ورش عمل عديدة بخصوص هذه المسألة(152). تم إنشاء مشروع رائد لة الضحايا وهو مشترك بين برنامج الأمم المتحدة للتنمية واليونيسيف ومنظمة الصحة العالمية لثلاث محافظات (بغداد، أربيل ، البصرة).

سيقوم المشروع في المرحلة الاسترشادية بجمع البيانات في النموذج القياسي من خلال 26 غرفة طوارئ وعن طريق مكاتب الدفاع المدني. سيتم تدريب هيئة عمل وزارة الصحة ومركز مكافحة المعلومات لتحسين جمع البيانات والمهارات التحليلية. ثم تحديد سبتمبر 2007 ليصبح أول اجتماع وتدريب للمشروع. ستقوم منظمة اليونيسيف التي تدعم مشروع تعليم مخاطر الألغام لعام 2007 في الأربع محافظات الجنوبية المركزية باستكمال المشروع الرائد لة الضحايا(153).

أثناء صياغة المشروع الرائد تم الاتفاق على أن السلطة الوطنية لمكافحة الألغام ستظل السلطة المسئولة عن تخزين وإعلان بيانات الضحايا. و حتى يكون لديها القدرة الكافية لإنجاز هذا الدور، ستتولى وزارة الصحة مسئولية جمع البيانات والتخزين والتحليل وذلك بدعم من جنوب المركز الإقليمي لمكافحة الألغام والمركز الكردستاني العراقي لمكافحة الألغام. سيتم إرسال البيانات إلى السلطة الوطنية لمكافحة الألغام بمجرد إظهار القدرة(154).

إن العدد الإجمالي لضحايا الألغام في العراق على مدى سنوات غير معروف. تخزن السلطة الوطنية لمكافحة الألغام لديها خمس قواعد بيانات منفصلة عن الضحايا لكنها تحتوي على معلومات متضاربة ومتداخلة في انتظار التصحيح. حتى أغسطس 2007 تم تشغيل العديد من قواعد البيانات. لكن تحتوي قاعدة بيانات واحدة والتى هى  تحت تصرف  مرصد الألغام على حوالي 21.492 ضحية منذ عام 2001. وتغطي ضحايا الألغام من المتفجرات من مخلفات الحرب والألغام منذ 1929. اكبر نسبة من الضحايا كانت نتيجة لأنواع من العبوات ولم يتم تحديد التفاصيل عن الأشخاص والنشاطات إلى جانب ان الرقابة الموجودة على بعض الحقول جعلت تحليل قاعدة البيانات أمر معقد. وبالرغم من ذلك يوجد زيادة واضحة في الضحايا نتيجة للصراع. الفترة التي تعقب الصراع من كوارث بالإضافة إلا انه يوجد انخفاض حاد في التقرير عن الضحايا منذ بدء الصراع في عام 2003. من المؤكد وجود عدم تقرير عن الضحايا في الأقاليم الجنوبية والوسط جنوبية. أغلبية الضحايا المسجلة في قاعدة بيانات السلطة الوطنية لمكافحة الألغام في المحافظات الشمالية في السليمانية (11.835) وأربيل (6.136). و يظهر التحليل التمهيدي زيادة في عدد الضحايا منذ عام 1991. (بعد حرب الخليج (1990-1991) تم تسجيل 259 ضحية لعام 1990 و3.849 ضحية لعام 1991. وخلال التسعينات انخفض عدد الضحايا تدريجيا من أكثر من 2.000 إلى 1.000 ضحية كل سنة. أول انخفاض حاد في عدد الضحايا كان في عام 2000 حيث كان 206 ضحية. لكن بعدها أصبح معدل الضحايا ثابت 300 ضحية كل عام حيث تدهور جمع البيانات في عام 2003. ولمزيد من الشرح فقد سجل العاملين في مكافحة الألغام 2.191 ضحية جديدة من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب في عام 2003 ، بينما سجلت قاعدة بيانات السلطة الوطنية لمكافحة الألغام 375 ضحية فقط(155). قد يشير هذا إلى انه مع الزيادة في التلوث وصول معدل الزيادة الحال في عدد الضحايا إلى 300 ضحية سنويا وذلك كما أكدت مسح أثار الألغام في العراق. كما تشير قاعدة بيانات السلطة الوطنية لمكافحة الألغام أن 88% من الضحايا من الذكور (18.839) و37% من الضحايا من الأطفال (5.170 من 13.895) وما يقرب من 13.000 من المدنيين. تسببت الألغام الأرضية في وقوع 13.832 ضحية وتسببت الذخائر العنقودية في وقوع 110 ضحية (أغلبيتهم في البصرة) وتسببت المتفجرات من مخلفات الحرب في وقوع 20 ضحية ولا يعرف سبب وقوع أكثر من 7.500 ضحية(156).

حتى أغسطس 2007 يقدم المسح ألغام أثار العراق المعلومات الوحيدة التى يمكن الاعتماد عليها عن الضحايا في العراق. لكن مسح أثار الألغام في العراق لا يعكس إجمالي عدد الضحايا في العراق لأنه يسجل فقط الضحايا الموجودة في المجتمعات الملوثة ولا يسجل الضحايا البدويين أو الأشخاص المشردين. قام محاربى أمريكا القدامى باستكمال مسح أثار الألغام في العراق عام 2006 بالرغم انه لم يتم المسح في العديد من المحافظات لأسباب أمنية. و حتى أغسطس 2007 لم يكن التقرير النهائي الكامل متاح. ذكر الملخص التنفيذي النهائي عن وقوع 577 ضحية مؤخرا قد تم تسجيلها (38% حالات خطيرة). 307 في المحافظات الجنوبية و159 في المحافظات الجنوبية و99 في المحافظات المركزية الجنوبية و12 في كركوك(157). هذا يساوي ما يقرب من 18 ضحية جديدة لكل 100 شخص في العام في المجتمعات المتأثرة وذلك في كثافة سكانية تقدر بـ1.6 مليون شخص. ويعني هذا وجود ما يقرب من 300 ضحية كل عام في المجتمعات المتأثرة التي يتم فيها المسح وحدها. أعلى معدل سنوي كان في كركوك وهو 34.5 ثم 33.6 في المناطق الجنوبية المركزية ثم 21.8 في الجنوب ثم 10.6 في الشمال. يمكن تفسير هذا الاختلاف بسبب خبرة الشمال الطويلة بالتلوث والتعرض الهائل فى الجنوب للمتفجرات من مخلفات الحرب. ويرجع السبب وراء ارتفاع المعدل في وسط الجنوب إلى التلوث المكثف من الذخائر الفرعية العنقودية في محافظات القادسية وبابليون وكربلاء. أغلبية الضحايا كانوا من الذكور (90%). وأغلبية الضحايا كانت تتراوح أعمارهم بين 15 إلى 29 سنة (45%) ويمثل عدد الأطفال الذين تتراوح أعمارهم من 15 إلى 14 سنة نسبة 25% من الضحايا. إن النشاط الأكثر تعرض للحوادث أثناء ممارسته هو الرعي (51%) ثم يأتي بعد ذلك الزراعة (19%) ثم العبث وجمع الخردة المعدنية وتمثل 7% من الضحايا. احتمالية عدم تقديم تقارير عنها قد يرجع إلى الحساسيات المحيطة بالتعامل مع المتفجرات في العراق(158). لم يعطى تصنيف عن نوعية العبوة التي تسببت في وقوع الضحية. لكن أشار التحديث الشهري للبيانات أثناء القيام بمسح أثار الألغام في العراق إلى أن الغالبية العظمى لوقوع الضحايا في المناطق المركزية الجنوبية يرجع إلى الذخيرة الفرعية العنقودية الغير منفجرة (تصل إلى 83%) ، بينما يرجع غالبية وقوع الضحايا في الشمال إلى الألغام الأرضية(159). و بالإضافة إلى الضحايا التي وقعت مؤخرا" تم تسجيل 7.672 ضحية اقل حداثة(160).

سجلت المجموعة الاستشارية للألغام ما لا يقل عن 8.037 ضحية في شمال العراق منذ عام 1993(161). قامت المنظمة العراقية للصحة والرعاية الاجتماعية بإنشاء نظام لة ضحايا الحرب في منتصف عام 2004، كما تم استخدام صيغة موحدة للبيانات في فبراير 2006. كان التركيز الأولى للمنظمة العراقية للصحة والرعاية الاجتماعية لجمع بيانات الضحايا ارتجاعي لملئ الفجوة منذ مارس 2003 وذلك في 6 محافظات هي (بغداد ، كربلاء ، المثنى ، بابل ، ذي قار، ديالي) وأيضا لتسهيل التخطيط لمكافحة الألغام ومساعدة الضحايا. وفي الفترة من مارس إلى يونيو 2006قامت المظمة العراقية للصحة و الرعاية الاجتماعية بجمع معلومات عن 193 ضحية منذ مارس  2006. 148 ضحية كانوا نتيجة للذخائر الفرعية العنقودية و26 ضحية كانوا نتيجة للألغام المضادة للأفراد. وقعت أغلبية الضحايا في محافظة كربلاء وبابليون ، لم تتاح أي تحاليل أخرى(162). وحتى يوليو 2006 ، لم يكن عند المنظمة القدرة على جمع البيانات لأسباب أمنية ، لكن تم جمع بيانات عن طريق شهادة الناجين من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب وذلك لأسباب دفاعية. ففي يناير 2007 تم مقابلة 31 ناجي من ذخائر فرعية عنقودية واثنان ناجيين من ألغام مضادة للأفراد. ليس من المعروف إذا كان تم تسجيل هؤلاء الناجين مسبقا في قاعدة البيانات(163).

قامت وزارة الصحة بتسجيل 43.600 شخص جرحى حرب بإعاقة بنسبة 60% أو أكثر وذلك قبل عام 2003. وما يقرب من 80.000 مبتور حيث سجل من 75 إلى 85% منهم نتيجة للألغام والقذائف الغير منفجرة. يجري حاليا جمع لبعض البيانات عن ضحايا الحرب. لكنها لا تقوم بالتمييز بين نوع العبوة التي تسببت في وقوع الضحية. وتتضمن البيانات الأشخاص الذين جرحوا بسبب العبوات البدائية الصنع والرصاص(164).

أفادت وزارة الدفاع الأمريكية انه في الفترة ما بين 20 مارس 2003 حتى 11 أغسطس 2007 قتل 1.925 جندي وجرح 18.860 بسبب عبوات تفجيرية وتتضمن ألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب و العبوات البدائية الصنع(165).

طبقا للعاملين في مكافحة الألغام ومساعدة الناجين يوجد ما بين 5.000 و6.000 ناجي من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب في شمال العراق و3.000 ضحايا في حالات خطيرة(166).

مساعدة الناجين

نتيجة للصراع زاد انتشار الإعاقة في العراق بطريقة بارزة. ذكر البنك الدولي "أن الإعاقة الجسدية مجتمعة مع المشاكل الصحية العقلية تمثل اكبر عبء من الأمراض في العراق" مما يؤثر على النشاط الاقتصادي(167). كما ذكر أيضا أن "انهيار أنظمة الدعم المجتمعي والوصول المحدود للخدمات الصحية وخدمات إعادة التأهيل لها تأثير مدمر على المعاقين في العراق"(168).

ما يقرب من 2 مليون شخص مشردين داخليا والوصول إلى الرعاية الصحية والخدمات الأخرى محدود جدا. يعد الأشخاص المعاقين مجموعة حساسة خاصة جدا ضمن الأشخاص المشردين(169). تقوم بعض الجماعات المتمردة بتقديم المساعدة لمجتماعتهم لملىء الفراغ الذي خلفته الحكومة والوكالات التي تقدم الإسعافات(170).

ذكرت الأمم المتحدة أن مساعدة الناجين "مازالت هي نشاط مكافحة الألغام الذي يتم تجاهله وذلك لنقص السعة في معظم البلاد ودائما ما تعوق الأفعال الإرهابية بانتظام السعة المتاحة" تم تلخيص التحديات الرئيسية لمساعدة الناجين كما يلي ، نقص التقرب الشامل لمساعدة الناجين ، ونقص وجود نظام مرجعي والوعي والمعرفة بالخدمات الموجودة والمتاحة إلى جانب تكلفة الخدمات وإعادة التأهيل الاجتماعية والاقتصادية الغير كافية، وإعادة التأهيل الطبي والجسدي والسعة الغير كافية ونقص وجود آلية نظامية لة الضحايا والتحليل(171).

تضمن تقييم للاحتياجات انه يتم تنفيذ رعاية الأشخاص المعاقين من خلال نظرة تقريبية خيرية وأن الأشخاص المعاقين يعتبروا أعضاء "غير نافعة" في مجتمعهم(172).

كانت العراق تعتبر من الدول التي لديها أفضل نظام رعاية صحية لكن العراق الآن لديها أفقر مؤشرات صحية في المنطقة وأن إحراز التقدم اقل من أي بلد لها ظروف مشابهة. وذلك بسبب العقبات الاقتصادية في السنوات السابقة والصراع الحالي يعوق توفير الرعاية الصحية عدة أسباب ، منها سوء جودة الخدمات ، ونقص الإمدادات وتدمير البنية التحتية وعدم كفاءة السعة الإدارية على المستوى الحكومي حتى يونيو 2007 ، كان من المقدر أن 50% من أساتذة الصحة قد غادروا البلاد بينما يعيش الآخرين تحت التهديد الدائم. تقدم الخدمات من خلال هيئة عمل غير كفء ومزدحمة بالعمل. كما أنها لا تحصل على التدريب الكافي للمسئوليات التي يجب أن يقوموا بها(173).

حظرت الأوضاع الأمنية المتدهورة في أجزاء كثيرة من البلاد خاصة في الأقاليم الجنوبية والمركزية من وصول الأشخاص إلى المستشفيات حيث لا يحترم كل أطراف الصراع حياد أساتذة الصحة وسيارات الإسعاف. وفي يونيو 2007, لم ينجى حوالي 70% من المرضى الذين وصلوا إلى خدمات الطوارئ في حالات خطرة. كان من المقدر انه كان يمكن نجاة أكثر من نصفهم إذا تم توفير هيئة عمل ذات خبرة والمعدات والإمدادات الكافية(174). ذلك بالإضافة إلى الصراع الحالي الذي قلل من قدرة العراقيين على تقديم الخدمات الطبية وإعادة التأهيل. أكثر من 21% من جنوب العراق يعيشون في فقر مزمن مما يعني انهم لن يتم مقابلة احتياجاتهم حتى مع تقديم المساعدة(175).

إن وزارة الصحة هي المسئولة عن شبكة عمل كبيرة نسبيا عن المستشفيات والخدمات المتخصصة ، لكن السعة لتوفير العلاج لضحايا الحرب محدودة وأيضا جراحة إعادة البناء وخدمات إعادة التأهيل محدودة بشدة(176). أغلبية التسهيلات القادرة على التعامل مع جراحات الحرب موجودة في بغداد . لكن من الصعب جدا على الأشخاص الوصول الى بغداد ومجرد التحرك حول بغداد يعتبر أمر معقد. يعد وضع الرعاية الصحية في شمال العراق أفضل عامة من أقاليم أخرى. ويرجع ذلك لأن الوضع الأمني أفضل ولأن سعة الحكومة الإقليمية أفضل. أما في المناطق الوسطية الجنوبية فلا يجد 90% من المجتمعات المتأثرة بالألغام تسهيلات الرعاية الصحية(177).

تاخرت جهود إعادة التشييد وذلك لأن الإجراءات الأمنية تستهلك جزء كبير لتمويل المانحين الدوليين. كما يذكر أن قطاع الصحة لايتلقى الدعم الكافي ليواكب الاحتياجات المتزايدة منذ صراع 2003. مما أدى إلى فقد الفرص وقيام المنظمات ببدء المشروعات دون تنسيق. إعادة وزارة الصحة 18 مليون دولار أمريكي لم يتم استخدامهم من تمويل إلى صندوق الثقة العراقي للأمم المتحدة في عام 2006. لكنها طلبت من الحكومة الأمريكية تمويل ببليون دولار لدعم القطاع الطبي ، كما طلبت بليون دولار أخرى "يتم تخصيصها لإعادة بناء نظام الصحة لكن لم يتم وضعها في الحساب"(178).

قدمت وزارة الصحة وجود ما يقرب من 80.000 متبور يحتاجون إلى جراحات ترقيعية في العراق. تقع المستشفيات الخاصة ومراكز إعادة التأهيل التابعة لمنظمة أهلية أو التي تديرها الحكومة والتي تتعامل مع إعادة التأهيل الجسدي في المدن الكبيرة ، برامج إعادة التأهيل المجتمعية غير متاحة. أغلبية المدارس دمرت بشدة بسبب الصراع ولا تستطيع أن تقوم بوظائفها بسبب القيود الأمنية ونقص هيئة العمل المدربة والمكونات. ثم تجديد بعض المراكز بتدعيم من البنك الدولي والمنظمات الدولية والأهلية مثل اللجنة الدولية للهلال الأحمر. إذا توفرت المواد الخام لأصبحت سعة الإنتاج السنوي 5.000 جراحة ترقيعية(179). دائما ما يوجد قوائم انتظار وفي كثير من الحالات تعتمد المراكز بشدة على (الدعم الدولي الفني والمادي) . و تقوم بعض المراكز بتقديم الخدمات مجانا لكل الأشخاص ، بينما تقوم مراكز أخرى بتقديم العلاج لمجموعات معينة (الطلاب والعسكرية) مجانا أو بمصروفات طبقا لنوع الإعاقة أو مستوى الدخل(180).  تدهور توفير الخدمات في بغداد لأسباب أمنية لكن يبدوا انه تحسن في جنوب العراق(181). إن الخدمات في شمال العراق سهل الوصول إليها وذات جودة أعلى من أي مكان آخر. اعتاد كثير من الناس السفر إلى الشمال للحصول على خدمات إعادة التأهيل لكن في عام 2006-2007 انخفض هذا النشاط نتيجة لتدهور الأوضاع الأمنية. كما تعطل التدريب الطبي وإعادة التأهيل الذي كان متوفر في مراكز عديدة بما في ذلك معهد الطب الفني في بغداد. طبقا لما ذكرته ميداكت وهي منظمة بريطانية لأساتذة الصحة "إن المعاهد تصارع من اجل بقائها مفتوحة للتدريب ولو  على الأقل لبضع ساعات أسبوعيا ، لكن اضطر بعضهم للغلق الكامل"(182).

ذكر ممثل منظمة الصحة العالمية أن الصدمة العقلية الناتجة عن الصراع من أهم القضايا التي يتم تجاهلها في العراق والتي يجب مواجهتها بشدة(183). يوجد عدد ضئيل من الأطباء النفسيين في المستشفيات في العراق ، كما يوجد نقص في الأخصائيين النفسيين وعلماء النفس والممرضات لتوفير الدعم النفسي(184).

تسببت البطالة المتزايدة (70%) نتيجة للصراع إلى خفض مستوى المعيشة. مما أدى إلى جعل إعادة الدمج الاقتصادي الاجتماعي للناجيين من الألغام مع الناس أكثر صعوبة(185). قامت وزارة الشئون الاجتماعية بتشغيل برامج أساسية عديدة للأطفال والشباب المعاقين ، لكن يوجد نقص في المواد التعليمية المناسبة وهيئة العمل المدربة والتمويل. كما يوجد أيضا مراكز حكومية وأهلية عديدة للتدريب المهني(186). وفي أوائل عام 2006 ، بدأت الحكومة برنامج شبكة الأمان الاجتماعي لمساعدة العدد المتزايد للأسر الفقيرة. جاء هذا النظام بدلا من نظام الرعاية السابق الذي كان مقتصرا فقط على الأرامل والأشخاص المعاقين. سيسمح النظام الجديد بمعدلات أعلى شهريا. قدر البنك الدولي أن المشروع سيخدم مليون أسرة وهذا الرقم ستة أضعاف الأرقام السابقة وسيتكلف المشروع 330 دولار كل عام (187). بالرغم من تحديات التعامل مع أعداد اكبر من الناس للتقدم للاستفادة من المشروع والصعوبات البيروقراطية للحصول على السماح إلا انه من المتوقع أن يفيد المشروع حوالي مليون شخص(188). يتلقى قدامى الحرب المعاقين تعويضات لكن يجب تدعيمها بوظيفية(189). يسمح بإعانة شهرية قدرها حوالي 40% في المناطق التي هي تحت سيطرة السلطات الإقليمية الكردستانية(190).

لدى العراق تشريع يحمي حقوق الأشخاص المعاقين في الفرص الطبية والاقتصادية والتعليم وإعادة التأهيل. تم تفعيل التشريع في قطاع الحكومة لكن ليس في القطاع الخاص(191). حتى 13 أغسطس لم توقع العراق على اتفاقية الأمم المتحدة لحقوق الأشخاص المعاقين.

إطار عمل استراتيجية مساعدة الناجين 

تولت السلطة الوطنية لمكافحة الألغام قيادة مساعدة الناجين. لكن نتيجة للاضطرابات السياسية ، والتغيرات الكثيرة في القيادة ، ونقص السعة والتفويض والحالة الغير واضحة للسلطة ، تم القيام بنشاطات ضئيلة جدا على المستوى الفيدرالي في سياق مساعدة الناجين. ومما أدى إلى زيادة ضعف موقف السلطة الوطنية لمكافحة الألغام ، اختطاف المدير العام للسلطة والانتقال المخطط له من وزارة التخطيط والتعاون الدولي في عام 2007.

تشمل الاستراتيجية العراقية لمكافحة الألغام حتى عام 2009 على أهداف لمساعدة الناجين. وتتضمن هذه الأهداف "تقييم السعة الحالية لتدعيم الضحايا وتنمية سعة إضافية إذا تطلب الأمر ذلك" . "وإنشاء نظام لة الضحايا وخريطة بالضحايا الموجودين على نطاق قومي"(193). وبالرغم من ذلك إن الاستراتيجية لا تستخدم وتعد "مهملة بالكامل" وذلك بسبب الوضع الأمني. سيتم توجيه الاستراتيجية بمجرد معرفة ضمن أي وزارة ستعمل السلطة الوطنية لمكافحة الألغام. يوجد لدى السلطة مدير لمساعدة الناجين لكنه ليس خبير في هذا المجال. حتى أغسطس 2007 ، ومنصب المستشار الفني لمساعدة الناجين فارغ منذ مايو 2006. تخصيص التمويل في ميزانية السلطة الوطنية لمكافحة الألغام غير شفاف ، فليس من الواضح إذا كان التمويل يخصص لمساعدة الناجين. حتى إذا ت كافر هذا التمويل فإن الآلية لاستغلال هذا التمويل ليست موجودة.

يوجد مسئولين عن مساعدة الناجين في المديرية العامة لمكافحة الألغام في السليمانية وفي المركز الإقليمي لمكافحة الألغام في البصرة كما تم استقالة مسئول مساعد الناجين للمركز العراقي الكردستاني لمكافحة الألغام في أربيل في أوائل عام 2007. وبالرغم من ذلك حدث تقدم في الاقليمين. قام جنوب المركز الإقليمي لمكافحة الألغام بدور قيادي وقام بمد دورة التنسيق من تعليم مخاطر الألغام ليشمل مساعدة الناجين وة الضحايا.

يتم عقد اجتماعات تنسيقية منتظمة في شمال العراق حيث يعمل برنامج مساعدة الناجين بطريقة جيدة (مع وضع الظروف في الاعتبار). كما يتم تقدير جهود اليونيسيف للتحفيز.

مازال التنسيق بين السلطة الوطنية لمكافحة الألغام والمراكز الإقليمية لمكافحة الألغام إلى جانب السلطات الحكومية ومنفذي مساعدة الناجين ضعيف في عام 2006 والنصف الأول من عام 2007. في مايو 2007 وبموجب قرار تشريعي ، تم دمج المركز العراقي الكردستاني لمكافحة الألغام والمديرية العامة لمكافحة الألغام ، وسيتم استكمال الدمج المادي في أواخر عام 2007 وهذا متوقف على اصلاح وزاري في الإقليم الكردي.

مازال تركيز فريق الأمم المتحدة لمكافحة الألغام على بناء السعة والقيادة في السلطة الوطنية لمكافحة الألغام والمراكز الإقليمية لمكافحة الألغام ، وكما يقوم أيضا بالتركيز على تحسين الاتصالات بين المراكز المختلفة وإنشاء ترابط بين السلطة الوطنية لمكافحة الألغام والسلطات الحكومية والمساهمين. إن الوزارات الفيدرالية الرئيسية التي تعمل على مساعدة الناجين هي وزارة الصحة و وزارة العمل والشئون الاجتماعية و وزارة التعليم. لكن اثر الوضع المتقلب في البلد على سعتهم. و أيضا لم تستطع السلطة الوطنية لمكافحة الألغام أن ترتبط بأي مشاريع مساعدة لإفادة الأشخاص المعاقين مثل مشروع شبكة الأمان الاجتماعية. و في عام 2006-2007 استمرت الحكومة الإقليمية الكردستانية في تدعيم نشاطات مساعدة الناجين عن طريق تمويل المنفذين المحليين وذلك من خلال المديرية العامة لمكافحة الألغام. لكنها لم تستطع مساندة كل النشاطات الحالية ولم تستطع الحفاظ على نفس المستوى من مرتبات هيئة العمل السابقة قبل التسليم إلى الحكومة. أدى هذا إلى تراجع برامج عديدة.

يقوم اليونيسيف بتقديم الدعم لآلية ة الضحايا مع منظمة الصحة العالمية وبرنامج الأمم المتحدة للتنمية. لا يقوم اليونيسيف بتنفيذ برامج مساعدة الناجين لكنه يقوم بتدعيم نشاطات الدعم النفسي الاجتماعي لبرامج حماية الطفل وتشمل الناجين من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب. كما تقوم بإدارة زيادة الوعي بالحقوق الإنسانية للأشخاص المعاقين. 

وفي نهاية أغسطس كان من المفترض بدأ مشروع مشترك لمدة سنتين بين منظمة الصحة العالمية وبرنامج الأمم المتحدة للتنمية لمساعدة الناجين وتموله اليابان (2.4 مليون دولار). سيتضمن المشروع الدعم النفسي الاجتماعي وفرص لزيادة الدخل وسيقوم بتنفيذه المنظمات الأهلية المحلية. من المتوقع أن يعيد هذا البرنامج مساعدة الناجين في شمال العراق إلى مستواها قبل انسحاب المنظمات الأهلية الدولية في عام عام 2005.

قامت وزارة الصحة الفيدرالية بتطوير الرعاية وإعادة التأهيل لاستراتيجية المعاقين 2004-2007 ، والتي تهدف ضمان الخدمات الصحية وإعادة التأهيل لكل الأشخاص المعاقين(194). يعتبر تجديد مراكز إعادة التأهيل الجسدي هي الإنجاز الوحيد الممكن إثباته في ظل هذه الاستراتيجية. و في ديسمبر 2006 نظمت اللجنة الدولية للهلال الأحمر اجتماع تنسيقي فني مع مراكز إعادة التأهيل في كل أجزاء العراق والسلطات وذلك لمناقشة تطوير استراتيجية مشتركة لمراكز إعادة التأهيل(195).

في عام 2006 استفاد ما لا يقل عن 33.892 شخص معاق من الخدمات. ويتضمن 5.139 ناجي من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب. ومن إجمالي هذا العدد قام مركز إعادة التأهيل والأطراف الصناعية في دهوك بمساعدة 1.955 شخص بإعادة التأهيل الجسدي (1.103 ناجي من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب) (196). قامت المنظمة الأهلية الإيطالية للطوارئ بفتح 11 جمعية تعاونية لمساعدة الناجين من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب كما قدمت تعديلات في منازل 5 ناجين من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب ذوي إعاقة حادة(197). وقامت المنظمة الكردستانية لإعادة تأهيل المعاقين بمساعدة 6.500 شخص بإعادة التأهيل الجسدي (2.960 ناجين من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب). كما بدأ 65 ناجي من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب مشاريع لتوليد الدخل ، كما  قدم المركز 1.650 خدمة اجتماعية (1.200 للناجيين). و وفرت رابطة الرحمة خدمات صحية وتعليمية متنوعة بالإضافة إلى 20 منحة للأشخاص المعاقين لإفادة 4.500 شخص (أغلبيتهم جرحى حرب) (198). قدمت المراكز التي تدعمها اللجنة الدولية للصليب الأحمر بإعادة التأهيل الجسدي لـ20.872 شخص (1.011 ناجي من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب) (199). سجلت المديرية العامة لمكافحة الألغام 7.337 خدمة اجتماعية اقتصادية ولإعادة التأهيل تم تقديمها لعدد غير محدد من الناجين من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب في عام 2006. قام بتقديم بعض هذه الخدمات منفذين سبق ذكرهم(200).

استمرت كل المنظمات التي ذكرت في تقرير  مرصد الألغام الأرضية فى تقديم نشاطاتها في عام 2006-2007 وفي جنوب العراق كان المجتمع العراقي للهلال الأحمر هو العامل الوحيد في مساعدة الناجين مع بعض الدعم من بعيد من اللجنة الدولية للهلال الأحمر. كما يوجد مساهمين لمساعدة الناجين وهم منظمة السلام الجنوبية واتحاد البصرة ضد ألغام الحرب وإدارة البصرة الصحية(201). لكن ذكر أن الصراع الحالي جعل "توفير الخدمة في فوضى تامة"(202). بالإضافة إلى بدء برامج الصحة والطوارئ والمجتمع العراقي للهلال الأحمر برنامج تدعيم نفس اجتماعي على أساس مجتمعي. حيث تم تدريب 60 مدرب في بغداد و40 مدرب في البصرة. ولكن نظرا لوجود الصراع فقد استطاعوا فقط القيام بدعم مجتمعي محدود(203).

استمرت اللجنة الدولية للهلال الأحمر في تقديم الدعم عن طريق إعداد أو تحسين الخدمات الصحية التي توقفت عن وظائفها أو تدهورت جوهريا. كما تقدم الإمدادات الطبية في كل أجزاء البلد مباشرة أو من خلال السلطات العراقية وذلك مع التركيز على أكثر المناطق تعرضا للصراع العنيف واكبر أعداد من الأشخاص المشردين. انخفض العدد الإجمالي للمستفيدين من إعادة التأهيل الجسدي لكن زاد عدد الأشخاص الذين يصلون إلى الخدمات في نجف والبصرة. اشترك 56 جراح عراقي في جراحات الحرب وندوات معالجة الصدمات ، وحضر 20 شخص من هيئة عمل وزارة الصحة والمجتمع العراقي للهلال الأحمر ندوة الإسعافات الأولية ، كما تم عقد أربع ندوات فنية لهيئة عمل تقويم الأعضاء والجراحات الترقيعية ، كما تم رعاية فني واحد لحضور مزيد من التعليم في جامعة عمان. وبالرغم من هذا المجال الواسع من النشاطات إلا أن اللجنة الدولية للهلال الأحمر ذكرت أن المجهودات اقل بكثير من احتياجات هؤلاء التي تسعى لخدمتهم واستجابة سعتها للطوارئ وأهدافها ككل(204).

وفي شمال العراق قدمت المنظمات الأهلية المحلية حجم ضخم من الخدمات وقام بتمويلها الحكومة الإقليمية (205). و تم وضع مركز الطوارئ لإعادة التأهيل في السليمانية تحت إدارة قومية في عام 2006(206). وفي عام 2006، استمر الصليب الأحمر النرويجي في دعم مراكز إعادة التأهيل في اربيل والموصل وتقرر دمج البرنامج مع برنامج مكافحة الألغام للجنة الدولية للهلال الأحمر, استمر عدد الأشخاص الذين تقدم لهم المساعدة في الانخفاض في عام 2006 ، ساعدت اربيل متوسط 38 شخص كل شهر (انخفض عن55 شخص) وساعدت الموصل متوسط 15 شخص كل شهر(207). أغلق مركز إعادة التأهيل والأطراف الصناعية في دهوك مكون التدريب المهني وإعادة الدمج الاقتصادي الاجتماعي. وذلك لنقص التمويل والعجز في هيئة العمل والمواد الخام ومع ذلك أنشأت قطاع لإعادة التأهيل الجسدي للأطفال واستمرت في خدمة عدد متزايد من الأشخاص من المحافظات الأخرى في الأقاليم الشمالية وفي وسط العراق(208).

أعادت  جمعية روزخ (Rozh) توجيه نفسها نحو القضايا القانونية لضمان تضمين حقوق المعاقين في الدستور ومشاركة الأشخاص المعاقين في العملية، كما قامت بتنظيم نشاطات رياضية(209). قامت رابطة طلاب الرحمة بتنظيم ورشة عمل للقيادة والتدريب المناظر في الكويت. حيث شارك 30 معاق عراقي لمعرفة خدمات الإعاقة في الأجزاء الأخرى من العالم العربي. كما أنشأت مركز خدمات ومعلومات الإعاقة(210). وفي نهاية 2006، أنهت رابطة طلاب الرحمة وحبل المساعدة (cord aid) تمويل المنظمة الكردستانية لإعادة تأهيل المعاقين في السليمانية ، مما أدى إلى تحديات مالية بارزة. ومع ذلك ، كانت توجد قدرة على امتداد برامج إعادة الدمج الاقتصادي الاجتماعي وفي عام 2006 وذلك  بتدعيم من المديرية العامة لمكافحة الألغام ومساعدة الشعوب النرويجية. أوصت استراتيجية نوفمبر 2006 طويلة المدى (2008-2011) بالحفاظ على مستوى خدمات إعادة التأهيل لعام 2006 لكن هذا يعرض للخطر نتيجة لنقص التمويل حيث أن جدول نهاية المرتبات هو 1 سبتمبر 2007(211).

في وسط العراق ، افتتحت المنظمة العراقية للصحة والرعاية الاجتماعية مركز للموارد والتدريب المهني للأشخاص المعاقين في النصف الثاني من عام 2006. وفي نهاية 2006 توسع البرنامج وامتد بتدعيم جمعية المعاقين الدولية. يقوم المركز بتقديم تدريب على الحاسب الآلي ، وأجهزة مساعدة وجمع بيانات عن الضحايا ، وتدريب على تعليم مخاطر الألغام ، ومعلومات عن الخدمات المتاحة(212). استمرت جمعية المعاقين العراقية في زيادة الوعي بقضايا الإعاقة. 

في الفترة ما بين مارس إلى مايو 2007 قامت جمعية المعاقين الدولية بإدارة بعثات عديدة لتقييم احتياجات المعاقين في العراق. والتي تضمنت أن 60% من الأشخاص الذين سمح لهم بالدخول إلى رعاية الطوارئ كانوا جرحى حرب ومن النادر عودتهم لاستكمال الرعاية الطبية. وان خدمات إعادة التأهيل كافية لسد الاحتياجات لكن يمكن تحسنها عن طريق بناء السعة والتدريب على المعالجة البدنية ، وأن الفجوة الرئيسية هي نقس النظام الارتجاعي أو المعلومات عن الخدمات المتاحة. ونتيجة لذلك خططت جمعية المعاقين الدولية لإدارة مشروع لتسهيل الوصول إلى الخدمات للأشخاص المعاقين وزيادة الوعي بقضايا الإعاقة في كل أجزاء العراق. كان من المحدد بدء المشروع في يوليو 2007 ويوجد فريق على الأرض منذ مايو 2007(213).

التمويل والمساعدة 

في عام 2006 كان إجمالي التبرعات الدولية (35.288.325 دولار (28.089.091 يورو) لمكافحة الألغام في العراق وقد قدمت من قبل 14 دولة. ويوجد زيادة بحوالي 27% عن عام عام 2005 (27.8 مليون دولار) قدمتها 14 دولة(214). فالدول المانحه في عام 2006 هي :

· استراليا: 3 مليون دولار استرالي (2,260,500 دولار) مكونه من مليون دولار استلرليني لليونيسيف لمكافحه الألغام و 2 مليون دولار لبرنامج الامم المتحده للتنميه بناء القدره علي ازاله الألغام و مساعده الضحايا. (215) 

· بلجيكا: 449,927 يورو (565,243 دولار) لصالح المجموعه الاستشاريه للألغام لمكافخه اللاغام. (216)
· الدنمارك: 13 مليون كرونه (2,187,900 دولار) لصالح المجموعه الدنماركيه لتطهير الألغام لمكافحه ألغام موحده. (217)
· المانيا: 529,115 يورو (664,727 دولار) لصالح هيلب لازاله الألغام في اقليم بغداد و بناء القدره. (218)
· اليونان: 1,882,758 يورو (2,365,309 دولار) عن طريق صندوق تسهيلات اعاده البناء الدولي في العراق (219) لمكافحه الألغام.
· ايرلندا: 500,000 يورو (628,150 دولار) لصالح المجموعه الاستشاريه للألغام لازاله الألغام. (220)
· هولندا: 12,122,872 يورو ( 1,410,664 دولار) و مكونه من 122,872 يورو لصالح جمعيه المعاقين الدوليه لمساعده الضحايا و 1 مليون يورو الي المجموعه الاستشاريه للألغام لازاله الألغام. (221)   
· النرويج: 8,469,608 كرونه (1,321,259 دولار) لصالح مساعده الشعوب النرويجيه لازاله الألغام. (222)
· سلوفاكيا: 254,642,773 SKK (8,581,461 دولار) كنوع من الدعم الي 110 فرد لازاله الألغام لصالح عمليات التحرير العراقية. (223)
· سلوفنيا: 799,998 SIT (4,160 دولار) لمكافحه الألغام و التنسيق. (224)
· اسبانيا: 180,000 يورو (226,134 دولار) كنوع من التدريب للقوات المسلحه العراقية في اسبانيا. (225)
· السويد: 12,331,000 SEK (1,673,317 دولار) مكونه من 10 مليون SEK لصالح المجموعه الاستشاريه للألغام لمكافحه ألغام غير محدده, و 2,331,000 SEK الي وكاله خدمات الانقاذ السويديه و ذلك لمكافحه ألغام غير محدده. (226)
· سويسرا: 250,000 CHF  (199,500 دولار) لصالح مساعده الشعوب النرويجيه لمكافحه الألغام. (227)
· الولايات المتحده: 13,20000 دولار عن طريق صندوق الاغاثه و اعاده التأهيل في العراق. (228)
استراليا وبلجيكا واليونان وايرلندا هي دول قدمت تمويل في عام 2006, ولم تقدم تمويل في العام السابق. أما أيسلندا وجنوب كوريا وايطاليا واليابان فهي تول قدمت تمويل في عام عام 2005 ولم تقدم تمويل في عام 2006 (انظر أسفل). 

كما قامت بولندا بتقديم أفراد لتطهير الألغام لعملية تحرير العراق . لكنها لم تقدم قيمة(229).

وفي مراجعة نهاية العام في عام 2006 لحقيبة أوراق الأمم المتحدة لمشاريع مكافحة الألغام تم الإفادة بأن العراق تلقى 44% (20.648.025 دولار) من التمويل المطلوب عن طريق عملية طلب الإغاثة في عام 2006. ويشمل هذا 5.222.322 دولار من دول مانحة (وتشمل اليابان وايطاليا ، لم تقدم احداهما تمويل للعراق) و350.000 دولار من الحكومة الكردية و607.400 من منظمات أهلية و3.195.000 من IRRF و11.273.303 دولار من مصادر مختلفة أو غير محددة(230).

تضمنت حقيبة أوراق مشاريع مكافحة الألغام لعام 2007 على طلبات إغاثة لـ11 مشروع للعراق بإجمالي 38.781.674 دولار وبحلول نوفمبر 2006 تم تمويل 8.491.474 دولار من هذا المبلغ (231).

وفي يناير 2007 أفاد برنامج الأمم المتحدة للتنمية أن جنوب كوريا واليونان سيقومان بتوفير مساعدة إضافية من خلال صندوق إعادة بناء العراق. وذلك لمساعدة لإنشاء جمعية أهلية وطنية لمكافحة الألغام في العراق قادرة على العمل طبقا للمعايير الدولية(232). وحتى يوليو 2007 لم تؤكد أي دولة أخرى على تمويل للعراق. 
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