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                         Доклад „Landmine Monitor 2007: к безминному миру“

факты

Политика запрета мин
· Конвенция о запрете мин: 155 участников, 2 подписанта, 38 неучастников.

· Четыре страны со времени выхода предыдущего доклада добавилось: Кувейт и Ирак совершили присоединение к Договору, тогда как Индонезия ратифицировала конвенцию после ее подписания в декабре 1997 года, а Черногория воспреемствовала ратификацию после объявления своей независимости от Сербии.

· Нет никаких обвинений в применении мин участниками Конвенции или ее подписантами.

· Два неподписанта продолжали использование противопехотных мин (ППМ): Мьянма (Бирма) и Россия.

· Негосударственные вооруженные формирования восьми стран применяли ППМ или самодельные взрывные устройства: Афганистан, Индия, Ирак, Колумбия, Ливан, Мьянма (Бирма), Пакистан и Россия.

· Насчитывается 13 стран-производителей ППМ: Бирма, Вьетнам, Китай, Куба, Индия, Иран, Северная Корея, Непал, Пакистан, Россия, Сингапур, США и Южная Корея.

· Шесть сторон Конвенции завершили ликвидацию минных запасов: Ангола, Кабо-Верде, Кипр, Латвия, Сербия и Черногория.

· Запасы стран-неучастниц составляют почти 160 миллионов мин: Китай (около 110 миллионов), Россия (26,5 миллионов), США (10,4 миллиона), Пакистан (по оценкам, 6 миллионов), Индия (4-5 миллионов).

Противоминная деятельность

· В 2006 году расчищено более 140 км2 заминированных участков и 310 км2 районов ведения боевых действий.

· По меньшей мере, 99 стран и 8 регионов мира, не признанных международным сообществом как независимые государства, сталкивались с проблемой мин или имеют участки, где ранее велись боевые действия.

· Уничтожено 217 000 противопехотных мин, 18 000 противотранспортных мин и более 2,15 миллиона единиц взрывоопасных пережитков войны.

· Четырнадцать (14) из 29 государств вряд ли будут в состоянии соблюсти предельный срок для разминирования опасных районов (2009 год): Босния и Герцеговина, Великобритания (расчистка Фолклендских (Мальвинских) островов), Венесуэла,  Зимбабве, Йемен, Камбоджа, Мозамбик, Нигер, Перу, Сенегал, Таджикистан, Таиланд, Хорватия и Чад.

· Образовательные программы по снижению минного риска зарегистрированы в 63 странах и восьми регионах, их аудиторией стали 7,3 миллиона человек. Образовательной активности не проводилось в 36 странах и одном регионе, подверженном влиянию мин и ВПВ.  
Несчастные случаи и оказание помощи пострадавшим

· В 2006 году сообщалось о 5 751 несчастном случае, произошедшем в 68 странах, что на 16% меньше итоговой цифры 2005 года; три четверти контингента жертв — мирные жители, 34% из них дети. Множество случаев по-прежнему замалчиваются.

· По состоянию на август 2007 года насчитывается около 473 000 выживших пострадавших.

· Сбор данных не отвечает выдвигаемым требованиям или отсутствует как таковой в 64 из 68 стран, где зафиксированы несчастные случаи.

· На конец 2006 года лишь в 11 из 24 стран, где проживает обширный контингент пострадавших, был замечен значительный прогресс в деле улучшения оказания помощи пострадавшим при достижении целей, поставленных на период 2004-2009 гг.

Финансирование противоминных мероприятий

· Объем финансирования, предоставленного международным сообществом в 2006 году, составил 475 миллионов долларов. Это рекордная отметка за все время существования Landmine Monitor, хотя львиная ее доля пришлась на финансирование координирования и расчистки Ливана после окончания военного конфликта, имевшего место в июле-августе 2006  года.

· Четверка самых щедрых стран-спонсоров: Соединенные Штаты ($94,5 миллиона), Еврокомиссия ($87,3 миллиона), Норвегия ($34,9 миллиона), Канада ($28,9 миллиона).

· Страны, получившие в 2006 году самую внушительную финансовую поддержку: Афганистан ($87,5 миллионов), Ливан ($68,8 миллиона), Ангола ($48,1 миллиона), Ирак ($35,3 миллиона), Камбоджа ($29,6 миллиона) и Судан ($28,9 миллиона).

