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تقرير مرصد الألغام الأرضية لعام 2006: نحو عالم خالٍ من الألغام

فرص عقد مقابلات شخصية
هناك مجموعة من الفاعلين الرئيسيين في مرصد الألغام الأرضية والحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية يمكن مقابلتهم شخصياً والاتصال بهم هاتفياً. وجميعهم ملمّون تماماً بنتائج تقرير مرصد الألغام الأرضية للعام 2006 ولديهم قصص شخصية مثيرة ووجهات نظر وتصورات ومعرفة عميقة بمسألة الألغام الأرضية. وبمقدور هؤلاء الأشخاص إجراء مقابلات بشأن الوضع العالمي للألغام الأرضية والدول المعنية بذلك.

ويمكن ترتيب المقابلات بإحدى اللغات التالية: العربية، الهولندية، الإنجليزية، الفرنسية، الألمانية، الإيطالية، النيبالية، الأسبانية.

ولطلب مقابلة، أرسل رسالة بالبريد الإلكتروني إلى lm@icbl.org أو اتصل بالسيدة جاكي هانسن بجنيف، سويسرا (توقيت جرينتش + 1) على الهاتف المحمول رقم (+ 41-76-220-8687) أو ( + 1-613-851-5436).

جنيف (توقيت جرينتش + 1)  
السيد/ إيان دوسيه

يعمل دوسيه في قضية الألغام الأرضية منذ 1992، وشغل فيما سبق وظائف تحريرية في مجالات الصحة العامة والطب. وهو المحرر الأخير لتقرير مرصد الألغام الأرضية. اللغة: الإنجليزية.

السيدة/ ستيفن جوس
عمل رئيس تحرير لتقرير مرصد الألغام الأرضية من 1999-2004، والمدير التنفيذي لقسم الأسلحة بمنظمة رصد حقوق الإنسان، وجوس هو الرئيس الرسمي لوفد الحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية. ويعمل جوس الآن بهيئة تحرير مرصد الألغام الأرضية. اللغة: الإنجليزية.

السيدة/ جاكي هانسن

خدمت هانسين ضمن طاقم الحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية حتى أوائل 2005 عندما انضمت إلى منظمة العمل ضد الألغام بكندا لشغل وظيفة مدير مشروع مرصد الألغام الأرضية. اللغات: الإنجليزية، الأسبانية.

السيدة/ كاتلين مايس

تعمل مايس بالمنظمة الدولية للمعاقين وتنسق أبحاث مرصد الألغام الأرضية حول مساعدة الضحايا. اللغات: الإنجليزية، الفرنسية، الألمانية، الهولندية.

السيدة/ بورنا شوفا شيتراكر

قامت شيتراكر بتنسيق جهود المنظمات غير الحكومية لحظر الألغام في نيبال منذ 1995. وهي الباحث  الوطني لمرصد الألغام الأرضية بنيبال، وتركزت أعمالها الترويجية في الفترة الأخيره حول ضمان عدم استخدام الألغام الأرضية في اتفاقات السلام بين حكومة نيبال وجماعات المعارضة المسلحة هناك. اللغات: الإنجليزية، النيبالية.

السيدة/ حبوبة عون

تقوم عون بتنسيق مركز موارد الألغام الأرضية ببيروت، لبنان، وهي أحد مسئولي برنامج التوعية بمخاطر الألغام. وهي باحث مرصد الألغام الأرضية للبنان. اللغات: الإنجليزية، الفرنسية، العربية.

السيدة/ سيمونا بلترامي

انضمت بلترامي إلى الحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية كمدير ترويج في 2006. وكانت تشغل من قبل وظيفة منسق الحملة الإيطالية لحظر الألغام الأرضية. اللغات: الإنجليزية، الإيطالية، الأسبانية.

بانكوك (توقيت جرينتش + 7) 

 السيد/ ستيوارت ماسلن

يعمل ماسلن مع جمعية المساعدات الشعبية النرويجية، وهو ينسق أبحاث مرصد الألغام الأرضية حول العمل ضد الألغام. ويعمل أيضاً بهيئة تحرير مرصد الألغام الأرضية. اللغات: الإنجليزية، الفرنسية.

السيدة/ سيلفي بريجوت

تعمل بريجوت مديرًا تنفيذيًا للحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية، وهو تعكف على مسألة الألغام الأرضية منذ 1994 ومقرها باريس. اللغات: الإنجليزية، الفرنسية.

بروكسل (توقيت جرينتش + 1) 

السيد/ ستان برابانت

يعمل برابانت رئيساً لوحدة سياسات الألغام التابعة للمنظمة الدولية للمعاقين ببلجيكا، كما يعمل مساعداً لرئيس مجموعة العمل الفرعية للتوعية بمخاطر الألغام التابعة للحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية. ويعمل برابانت أيضاً بهيئة تحرير مرصد الألغام الأرضية. اللغات: الإنجليزية، الفرنسية، الهولندية.

أوتاوا (توقيت جرينتش - 5) 

السيد/ بول هانون

هانون هو المدير التنفيذي لمنظمة العمل ضد الألغام بكندا، وهي ائتلاف يمثل الفرع الكندي للحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية. وهي المنظمة الرئيسية المسئولة عن تنسيق مرصد الألغام الأرضية. ويعمل هانون أيضاً بهيئة تحرير مرصد الألغام الأرضية. اللغات: الإنجليزية.
واشنطن (توقيت جرينتش - 5) 

السيدة/ جودي ويليامز 

ويليامز هي المنسق المؤسس للحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية، وهي الآن سفير الحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية. وحصلت ويليامز على جائزة نوبل للسلام بالاشتراك مع الحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية في 1997. وهي واحدة من بين اثنتي عشر امرأة فقط في العالم حصلن على تلك الجائزة، والمرأة الثالثة فقط في الولايات المتحدة. اللغات: الإنجليزية، الأسبانية.
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