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تقرير مرصد الألغام الأرضية للعام 2006: نحو عالم خالٍ من الألغام

حقائق سريعة

سياسة الحظر

· اتفاقية حظر الألغام: 151 دولة طرف و3 دول موقعة و40 دولة غير موقعة.
· صادقت 4 دول على الاتفاقية منذ التقرير الأخير: بروناي، جزر كوك، هاييتي، وأوكرانيا.
· لا توجد أي مزاعم باستخدام الدول الأطراف أو الدول الموقعة للألغام المضادة للأفراد.
· استمرت ثلاث دول غير موقعة في استخدام الألغام المضادة للأفراد: بورما، نيبال، وروسيا.
· استخدمت جماعات مسلحة غير حكومية في 10 دول الألغام المضادة للأفراد: بورما، بوروندي، كولومبيا، غينيا بيساو، الهند، العراق، نيبال، باكستان، روسيا/الشيشان، والصومال.
· تنتج 13 دولة الألغام الأرضية: بورما، الصين، كوبا، الهند، إيران، كوريا الشمالية، كوريا الجنوبية، نيبال، باكستان، روسيا، سنغافورة، الولايات المتحدة، وفيتنام.
· انتهت 4 دول أطراف من تدمير مخزون الألغام لديها: الجزائر، الكونغو الديموقراطية، غينيا بيساو، ونيجيريا. وفي العام الماضي، دمرت الدول الأطراف 700000 لغماً مخزوناً، وبلغ إجمالي ما تم تدميره 40 مليون لغم.
· تخزِّن الأطراف غير الحكومية أكثر من 160 مليون لغماً مضاداً للأفراد وتقع هذه الأطراف في: الصين (حوالي 110 مليون)، روسيا (26,5 مليون)، الولايات المتحدة (10,4 مليون)، باكستان (حوالي 6 مليون)، الهند (حوالي 4-5 مليون). 
العمل ضد الألغام
· تتأثر ما لا يقل عن 78 دولة و8 مناطق غير مُعترَف بها دولياً كدول مستقلة بالألغام الأرضية.
· أعلنت غواتيمالا وسورينام عن تطهير كل المناطق الملغومة في 2005.
· تم إزالة الألغام من أكثر من 740 كيلومتر مربع خلال 2005.
· تم تدمير أكثر من 470000 لغماً أرضياً وأكثر من 3,75 مليون جهاز متفجر.
· هناك 13 من 29 من الدول الأطراف المحدَّد لها مواعيد نهائية في 2009 أو 2010 لإزالة الألغام لا تسير في طريق الوفاء بتلك المواعيد النهائية: البوسنة والهرسك، كمبوديا، تشاد، كرواتيا، الدنمرك، موزمبيق، النيجر، السنغال، طاجكستان، تايلاند، المملكة المتحدة (جزر فوكلاند)، اليمن، وزيمبابوي.
· تم تسجيل برامج التوعية بمخاطر الألغام في 60 دولة وثمان مناطق، ووصلت الأنشطة المتعلقة بها إلى 6,4 مليون فرد.
ضحايا الألغام الأرضية والمساعدات للضحايا
· خلال 2005، تم الإعلان عن سقوط 7328 ضحية في 58 دولة و 7 مناطق، بزيادة 11% عن 2004، 81% منهم من المدنيين، 21% من الأطفال. فالكثير من الضحايا لا يتم الإعلان عنهم.
· يقدر عدد الضحايا الجدد كل عام من 15000- 20000، كما يوجد في العالم حالياً حوالي من 350000 إلى  400000 ناجٍ من الألغام.
· الجهود جارية حالياً لتحسين جمع البيانات، والتخطيط الذي يرتكز على الاحتياجات، والتنسيق بين الوزارات، والملكية الوطنية، والدمج في برامج التطوير.
· تظل احتياجات الناجين مدى حياتهم غير مستوفاة إلى حدٍ كبير في كل الدول باستثناء 10 دول سُجِّل فيها ضحايا جدد للألغام. وتشمل المشاكل الحصول على الخدمات، وجودة وتنوع الرعاية، ونقص التمويل اللازم.
· توجد قوانين خاصة بالمعاقين في أكثر من 50 دولة لكن تظل غير مطَبَقة إلى حدٍ كبير.
تمويل العمل ضد الألغام
· بلغ إجمالي تمويل العمل ضد الألغام 367 مليون دولار، وهذا ثاني أكبر تمويل حتى الآن، رغم أنه أقل بـ23 مليون دولار عن 2004.
· أكبر أربعة مانحين: الولايات المتحدة (81,9 مليون دولار)، المفوضية الأوروبية (51,5 مليون دولار)، اليابان (39,3 مليون دولار)، النرويج (36,5 مليون دولار).
· أكثر الدول التي تلقت تمويلا للعمل ضد الألغام في 2005: أفغانستان (66,8 مليون دولار)، السودان (48,4 مليون دولار(، أنجولا (35,8 مليون دولار)، العراق (27,8 مليون دولار)، كمبوديا (23,9 مليون دولار).
· وحدثت تخفيضات حادة في تمويل العمل ضد الألغام في العراق (تخفيض قدره 30,9 مليون دولار، بنسبة 53%) وأفغانستان (تخفيض قدره 25 مليون دولار، بنسبة 27%) وكمبوديا (تخفيض قدره 17,7 مليون دولار، بنسبة 43%).

