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                           Доклад «Landmine Monitor 2006: к безминному миру»

факты

Политика запрета мин
· Конвенция о запрете мин: 151 участник, 3 подписанта, 40 неподписантов.

· Четыре страны со времени выхода предыдущего доклада ратифицировали Оттавскую конвенцию: Бруней, Острова Кука, Гаити, Украина.

· Никаких обвинений в применении мин участниками Конвенции или ее подписантами.

· Три неподписанта продолжали использование противопехотных мин (ППМ): Бирма, Непал, Россия.
· Неправительственные вооруженные формирования 10 стран применяли ППМ: Бирма, Бурунди, Гвинея-Бисау, Индия, Ирак, Колумбия, Непал, Пакистан, Россия (Чечня), Сомали. 

· Тринадцать стран производили ППМ: Бирма, Вьетнам, Китай, Куба, Индия, Иран, Северная Корея, Непал, Пакистан, Россия, Сингапур, США, Южная Корея.

· Четыре участника завершили ликвидацию минных запасов: Алжир, ДР Конго, Гвинея-Бисау, Нигерия. В прошлом году странами-участницами уничтожено 700 тысяч хранившихся мин, доведя общее количество ликвидированных мин до 40 миллионов единиц.

· Запасы стран-неучастниц составляют почти 160 миллионов мин: Китай (около 110 миллионов), Россия (26,5 миллионов), США (10,4 миллиона), Пакистан (по оценкам, 6 миллионов), Индия (по оценкам, 4-5 миллионов).

Противоминная деятельность

· 78 стран, а также восемь регионов мира, не признанные международным сообществом как независимые государства, подвержены проблеме мин.

· Гватемала и Суринам в 2005 году завершили разминирование всех опасных участков.

· В 2005 году разминировано более 740 квадратных километров земель. 

· Обнаружено и уничтожено более 470 тысяч наземных мин, а также 3,75 миллиона единиц взрывоопасных предметов.

· 13 из 29 стран, которые согласно требованиям международного права обязаны извлечь все мины на своей территории к 2009-2010 гг., не укладываются в эти предельные сроки: Босния и Герцеговина, Великобритания (Фолклендские острова), Дания, Зимбабве, Йемен, Камбоджа, Мозамбик, Нигер, Сенегал, Таджикистан, Таиланд, Хорватия и Чад.

· Образовательные программы по снижению минного риска зарегистрированы в 60 странах и восьми регионах мира; их аудиторией стали 6,4 миллиона человек.
Несчастные случаи и оказание помощи пострадавшим
· В 2005 году сообщено о 7 328 несчастных случаях, произошедших в 58 странах и 7 регионах мира. Это на 11 процентов выше цифры 2004 года; 81% жертв – гражданские лица, 21% жертв – дети. Множество несчастных случаев остались замолчанными. 

· По оценкам, ежегодно происходит 15–20 тысяч несчастных случаях; в мире сегодня проживает 350–400 тысяч выживших жертв мин.
· Прилагаются усилия в деле усповершенствования сбора данных, планирования потребностей, межведомственной координации, государственной ответственности и интеграции в программы развития.
· Во всех, кроме 10 стран, где проживают люди, недавно пострадавшие от взрыва мин, их долгосрочные потребности по-прежнему не удовлетворяются в полной мере. Среди основных проблем по-прежнему доступ к медико-санитарным службам, качество и спектр медицинского ухода, недостаток финансирования. 

· Более чем в 50 странах имеются законы, защищающие права инвалидов, но в большинстве случаев они не выполняются. 

Финансировние противоминных мероприятий
· Итоговая цифра финансирования, предоставленного международным сообществом, составила 376 миллионов долларов. Это вторая по величине сумма финансовой поддержки, однако, она меньше суммы 2004 года на 23 миллиона долларов. 
· Четверка самых щедрых доноров: США ($81,9 миллиона), Европейская Комиссия ($51,5 миллион), Япония ($39,3 миллиона), Норвегия ($36,5 миллионов).

· Страны, получившие в 2005 году наибольшие суммы финансирования: Афганистан ($66,8 миллиона), Судан ($48,4 миллиона), Ангола ($35,8 миллиона), Ирак ($27,8 миллиона), Камбоджа ($23,9 миллиона). 

· Резкое сокращение  финансовой поддержки наблюдалось в Ираке (ниже на $30,9 миллиона, или 53%), Афганистане ($25 миллионов, или 27%) и в Камбодже ($17,7 миллиона, или 43%).
