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                       Доклад «Landmine Monitor 2006: к безминному миру»

Статья
Из-за сокращения финансирования прогресс в противоминной деятельности  находится под угрозой. 

«В 2005 году разминировано гораздо больше земель, чем когда-либо прежде, но финансирование противоминных мероприятий международным сообществом впервые претерпело сокращение», – сообщил ежегодный доклад.

Доклад «Landmine Monitor 2006» сообщает, что в 2005 году программами противоминных мероприятий разминировано более 740 квадратных километров земель, что равняется по площади такому  городу как Нью-Йорк, и в целом является рекордным показателем разминирования с начала ведения такой деятельности в конце 1980-х гг. Обнаружено и уничтожено более 470 тысяч наземных мин, 450  тысяч из которых были противопехотными, а также 3,75 миллиона единиц взрывоопасных предметов.

Вопреки такому прогрессу, 13 из 29 стран, которые согласно требованиям международного права обязаны извлечь все мины на своей территории к 2009-2010 гг., не укладываются в эти предельные сроки.  

“Босния и Герцеговина, Камбоджа, Йемен и несколько других стран, похоже, не предпринимали никаких шагов для гарантии завершения разминирования в предельные сроки”, – говорит г-жа Джоди Вильямс. В 1997 году г-жа Вильямс за свои заслуги в деле сокращения противопехотных мин удостоилась Нобелевской премии мира. «Чем дольше государства будут тянуть с разминированием, тем дольше эти мины в земле будут ждать момента, когда на них наступят невинные люди».
В то время как применение мин в мировом масштабе идет на убыль, в 2005-2006 гг. три страны использовали противопехотные мины: Бирма (Мьянма), Непал и Россия. Неправительственные военизированные группировки 10 стран также применяли противопехотные мины  или самодельные взрывные устройства. 
Вопреки прилагаемым усилиям, сообщалось и о новых несчастных случаях, число которых зачастую вполовину меньше реальной цифры. В 2005 году зарегистрировано 7 328 несчастных случаев, что  на 11 процентов выше цифры 2004 года.  Жертвами 80 процентов несчастных случаев стали гражданские лица.  Рост числа несчастных случаев вызван по большей части  эскалацией военного конфликта в таких странах как Бирма(Мьянма), Индия, Непал и Пакистан. В Колумбии зарегистрирована самая высокая цифра – 1100 несчастных случаев.  

Ежегодно растет и число жертв мин, чьи потребности по-прежнему остаются долгосрочными. На сегодняшний день 500 тысяч человек пострадали в результате подрывов. Миллионы человек продолжают жить на заминированных участках.
В 2005 году Европейская Комиссия, США и еще восемь мощных стран-доноров сократили свою финансовую поддержку противоминных мероприятий, которые включают в себя расчисткуа минных участков, образование в сфере снижения минного риска, уничтожение запасов мин, оказание помощи пострадавшим и дальнейшее распространение запрета противопехотных мин. В 2005 году итоговая сумма предоставленного финансирования для противоминных мероприятий составила  376 миллионов американских долларов, что на 23 миллиона долларов меньше суммы предыдущего года. Резкое сокращение  финансовой поддержки пережил Ирак (ниже на $30,9 миллиона, или 53%), Афганистан ($25 миллионов, или 27%) и Камбоджа ($17,7 миллиона, или 43%). 

Более двух третей стран мира присоединились к Оттавской конвенции.  

“Несмотря на достигнутые успехи в деле сокращения наземных мин, по-прежнему остается много работы”, – говорит Пол Хэннон из «Mines Action Canada».  “Сорок стран не присоединились к Конвенции, миллионы мин по-прежнему требуют извлечения, а тысячи пострадавших нуждаются в соответствующей помощи”.
Данный доклад является восьмым по счету ежегодником Международной кампании за запрет мин. 

